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Ufficio Scolastico Regionale per la Toscana

Finali Nazionali di Corsa Campestre

Istituzioni scolastiche secondarie del I Ciclo

(limitatamente alla scuola secondaria di I grado) e

II Ciclo di Istruzione

Anno scolastico 2013/2014

GROSSETO:  27/28/29  MARZO  2014
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INDICAZIONI GENERALI

CATEGORIE:

Cadetti/e (I grado) anni 2000 - 2001

Allievi/e (II grado) anni 1997 - 1998 - 1999 (2000)
Alunni con disabilità

Cadetti/e ( I grado ) anni 1998 - 1999 - 2000 - 2001

Allievi/e ( II grado ) anni 1995 - 1996 - 1997 – 1998 – 1999
PARTECIPAZIONE

Sono ammesse a partecipare le rappresentative di Istituto vincitrici le finali regionali a squadre dei C.S.. composte da 4 alunni/e, previa certificazione da parte delle C.O.R., dell’avvenuto svolgimento delle fasi regionali tramite l’invio del “modulo di iscrizione C.O.R.”
Accompagnatori: 1 per squadra e 1 per ogni allievo con disabilità.
Atleti individualisti: potranno partecipare solo i vincitori,  primi classificati assoluti di categoria,  che non abbiano già acquisito il diritto alla partecipazione in quanto appartenenti a rappresentative di istituto qualificate.

L’atleta individualista è aggregato alla rappresentativa, a cura della C.O.R., della stessa regione.
Alunni con disabilità: potranno partecipare solo i vincitori, primi classificati assoluti delle fasi regionali di ciascuna categoria di età e di disabilità in programma (DIR A/B; HFD; HS; NV).
In caso di rinuncia degli aventi titolo, potranno essere ammessi gli alunni classificati immediatamente dopo.
IMPIANTI E ATTREZZATURE

La finale nazionale si svolgerà presso gli impianti sportivi del Parco “Sandro Pertini” e  del Campo Scuola “Bruno Zauli” di Grosseto.

Il campo di gara sarà predisposto dal Comitato Organizzatore conformemente alle schede tecniche dei C.S.
REGOLAMENTO, PUNTEGGI E CLASSIFICHE

Regolamento, punteggi e classifiche seguiranno quanto previsto dalle schede tecniche della FIDAL e del CIP relative alla manifestazione, pubblicate sul sito  www.campionatistudenteschi.it  e sul sito della Fidal http://www.fidal.it/calendario/Campionati-Studenteschi-Finale-Nazionale-Corsa-Campestre-/COD4768 a cura del Comitato Organizzatore. 

Per quanto non contemplato dalle citate schede si rimanda ai Regolamenti della FIDAL e per gli alunni disabili agli eventuali adattamenti previsti dai regolamenti del CIP.

PREMIAZIONI

Verranno premiati i primi 8 atleti classificati a titolo individuale e le prime 3 squadre per ogni categoria.

PROGRAMMA:
Giovedì 27 marzo 2014
dalle ore 14.00 

Arrivo delle Rappresentative Scolastiche presso l’hotel

Centro Congressi “Fattoria La Principina”

Consegna buste gara con pettorali
ore 17.30


Cerimonia di apertura

ore 20.30


Cena
venerdì 28 marzo 2014

ore 07.30


Colazione

ore 09.00

Ritrovo giurie e concorrenti presso l’impianto sportivo



Parco “S. Pertini” e Campo Scuola “B. Zauli” di Grosseto

Ore 10.00

Inizio gare

Ore 11.40

Premiazioni

Ore 13.30
Rientro e pranzo presso l’hotel Centro Congressi “Fattoria La Principina”

Ore 15.30

Attività culturali

Ore 20.30

Cena

Ore 21.30

Festa finale degli studenti presso la struttura dell’hotel

Sabato 29 marzo 2014

Ore 07.30


colazione e partenza delle rappresentative 
ORARI DELLE GARE

Gli orari delle gare saranno pubblicati sul sito www.campionatistudenteschi.it e http://www.fidal.it/calendario/Campionati-Studenteschi-Finale-Nazionale-Corsa-Campestre-/COD4768 a cura del Comitato Organizzatore.
ALLOGGI E RITROVO

Le rappresentative scolastiche verranno alloggiate presso la struttura alberghiera Hotel Centro Congressi Fattoria

“La Principina”  - via San Rocco, 465 – Principina Terra (GR) – 0564.44141.

ISCRIZIONI

Le Istituzioni Scolastiche provvederanno ad inviare i modelli di iscrizione allegati, al Comitato Organizzatore della Finale Nazionale di Corsa Campestre e, contestualmente, alle C.O.R. di competenza, nonché alla F.I.D.A.L. e al C.I.P., entro e non oltre il 20 marzo 2014.

Gli indirizzi di posta elettronica a cui inviare le iscrizioni sono i seguenti:

· Comitato Organizzatore

 cs2014.campestre@gmail.com
· F.I.D.A.L.



 sigmasupport@fidal.it 
· C.I.P. 



 
 scuola@comitatoparalimpico.it 
SOSTITUZIONI

Eventuali sostituzioni dovranno essere tempestivamente trasmesse ai recapiti indicati entro e non oltre il 26 marzo 2014 per alunni e accompagnatori. Dovrà essere utilizzato il Modello S allegato o scaricabile dal sito dei C.S. e, successivamente, consegnato in originale al Comitato Organizzatore.

IDONEITA’ SPORTIVA AGONISTICA

Tutti i partecipanti alla manifestazione dovranno essere in possesso del certificato di idoneità all’attività sportiva agonistica come previsto dal D.M. 18 02 1982.
Gli studenti con disabilità dovranno essere in possesso del certificato di idoneità alla pratica sportiva agonistica ai sensi del D.M. 4/03/1993.
I Dirigenti Scolastici attesteranno con il modello d’iscrizione l’effettiva frequenza degli studenti, il possesso del certificato medico di idoneità agonistica alla pratica sportiva.

La documentazione medica dovrà essere depositata presso la segreteria della scuola di appartenenza.

DOCUMENTO DI IDENTITA’ E TESSERA SANITARIA
Tutti gli studenti partecipanti dovranno essere muniti di documento di identità personale e fotocopia della tessera sanitaria rilasciata dal S.S.N. In assenza del documento di identità è possibile utilizzare in sostituzione del documento il modello identità, scaricabile dal portale  dei Campionati Studenteschi, il modulo firmato dal Dirigente scolastico dovrà essere consegnato al Comitato Organizzatore.

ACCOMPAGNAMENTO DEGLI ALUNNI
Referente Regionale: tra i docenti accompagnatori delle squadre partecipanti, dovrà essere individuato il Responsabile Regionale che, nel modello di iscrizione indicherà il proprio numero di telefono cellulare.

Ogni rappresentativa partecipante dovrà essere accompagnata dal docente di educazione fisica della scuola di appartenenza (1 docente per la rappresentativa femminile cadette, 1 docente per quella maschile cadetti, 1 per la rappresentativa femminile allieve, 1 per la rappresentativa maschile allievi). Gli individualisti sia maschi che femmine di entrambe le categorie (cadetti e allievi) saranno aggregati alle rispettive squadre. Nel caso di impossibilità dei docenti preposti ad accettare l’incarico, il Dirigente Scolastico potrà individuare come accompagnatori, docenti di altre materie cultori dello sport interessato; nel caso di ulteriore impossibilità avrà cura di informare la competente Direzione Scolastica Regionale che provvederà ad incaricare, con i medesimi criteri, un docente di altra scuola.
Gli accompagnatori saranno alloggiati in camere doppie.

Lo studente disabile dovrà essere accompagnato da un docente  segnalato dalle rispettive scuole di appartenenza e nominato dal Dirigente Scolastico, nel rapporto massimo di 1 accompagnatore per ogni alunno. La partecipazione di studenti con disabilità motoria dovrà essere tempestivamente segnalata sul modulo di iscrizione, affinché siano predisposte le opportune modalità di trasporto, accoglienza e alloggio. Su specifica richiesta scritta delle famiglie degli studenti con disabilità e per particolari esigenze, si potrà prevedere ad alloggiare l’accompagnatore nella stessa stanza dello studente. Si richiama l’attenzione circa l’obbligo di una attenta ed assidua vigilanza degli alunni con l’assunzione delle connesse responsabilità previste dalla normativa vigente (art. 2047 C.C.; L. 312/80).
All’atto dell’iscrizione si chiede anche di segnalare eventuali casi di partecipanti con particolari esigenze (ad es. allergie, intolleranze alimentari o altro).

COPERTURE ASSICURATIVE
Il C.O.N.I. copre i rischi derivanti da infortuni per tutti i partecipanti ai Campionati Studenteschi studenti, e docenti accompagnatori, in ogni loro fase.
E’ altresì prevista una copertura contro i rischi derivanti da responsabilità civile per tutti gli organizzatori.
L’atto di iscrizione ed ogni altro documento ufficiale riferito alle singole fasi del progetto tecnico conferiscono diritto alla copertura assicurativa. Le polizze sono consultabili sui siti web dei comitati regionali del CONI.

TRASPORTI
Ogni Ufficio Scolastico Regionale provvederà a curare il piano di viaggio delle proprie rappresentative dalla località di partenza alla sede della manifestazione e ritorno.
Nell’ottica della razionalizzazione delle economie, ove possibile per il numero dei partecipanti, si invitano le C.O.R. a concordare e predisporre il piano viaggio in pullman, indicativamente, secondo la seguente tabella:
1. Valle d’Aosta con il Piemonte

2. Liguria con la Toscana

3. Lombardia con l’Emilia Romagna

4. Friuli Venezia Giulia con il Veneto

5. Bolzano con Trento
6. Calabria con la Campania

7. Basilicata con la Puglia

8. Molise con il Lazio

9. Abruzzo con le Marche
Le rappresentative dei C.S. della Sardegna e della Sicilia sono autorizzate all’uso del mezzo aereo. L’aeroporto più prossimo a Grosseto è quello di Pisa.
Gli automezzi rimarranno in loco e dovranno prevedere una franchigia giornaliera di 200 km ed un numero di autisti che possano eventualmente alternarsi alla guida, al fine di consentire al Comitato Organizzatore la piena fruibilità dei mezzi per tutto il periodo dell’evento, anche per lo spostamento di soggetti diversi da quelli originariamente trasportati dalla sede di provenienza.

Non è prevista la possibilità per i partecipanti alle gare di posticipare l’arrivo o anticipare la partenza dalle sedi delle manifestazioni rispetto a quanto stabilito nel programma. Solo per circostanze di natura assolutamente eccezionale il Comitato Organizzatore potrà autorizzare la partenza anticipata su richiesta scritta del dirigente scolastico della scuola di appartenenza o di chi esercita la patria potestà per i minori. Ove ostino difficoltà organizzative l’autorizzazione potrà essere negata.
Alle rappresentative  saranno forniti i cestini viaggio per il pranzo del giorno 29 marzo 2014.
Sarà cura di ciascun Ufficio Scolastico Regionale comunicare, non appena definito il piano di viaggio, l’orario di arrivo e partenza delle rappresentative ai Referenti Organizzativi della manifestazione entro e non oltre il 25 marzo 2014.
Referenti Organizzativi 
Referenti organizzativi M.I.U.R. :

Prof.
 Mauro Guasti

e-mail: cs2014.campestre@gmail.com  

Tel. 055 2009000

cell. 339 1019788

Prof.
Fabio Massai

email: grosseto@edfisica.toscana.it




Tel. 0564 27944

cell. 347 3889322

Referenti organizzativi F.I.D.A.L.:

Francesca Tosi

e-mail   francesca.tosi@fidal.it 
Tel. 06 36856174

cell. 345 2631930 
Adriano Buccelli

e-mail cp.grosseto@fidaltoscana.it 

Tel. 0564 21189                    cell. 347 625457   

Referenti organizzativi C.I.P.:

Enrico Biancotto

e mail:  scuola@comitatoparalimpico.it 
tel. 06 36856201/6204  

Prof. Salvatore Conte

e mail:  salconte@fastwebnet.it
tel. 340 3536605  
Allegati:
Moduli C.O.R.
 per rappresentative scolastiche di ogni categoria
Moduli C.O.R.
 per gli studenti con disabilità

Modulo B 

 per le rappresentative scolastiche
Modulo B

 per gli studenti con disabilità

Modello S

 Sostituzioni

