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Ufficio XII - Ambito territoriale per la provincia di Modena


Prot. n.  4678







Modena,  19/04/2012      

- Ai Dirigenti degli U.S.T. dell’E. R.

                         - Ai Coordinatori Educazione Fisica dell’E. R.

                                                         - All' Ufficio Scolastico Regionale 

                                                                              - Al Comitato Regionale Coni






       - Ai Comitati Provinciali Coni




 - Al CRER FIDAL

                                                         - Al Comitato Provinciale FIDAL

                                                         - Al Comitato Provinciale FICr

                                                        - Al Fiduciario Provinciale G.G.G.

                                                        - Al Responsabile regionale Progetto scuola/CIP

                                                        - All’Assessore allo Sport Comune di Modena

                                                        - Al C.P. F.M.S.I. di Modena
              LORO SEDI
Oggetto: G.S.S. 2012 Istituti di 2° grado - ATLETICA LEGGERA - Cat. Allievi/Allieve.

Manifestazione regionale a squadre ed individuale - Modena, 17 maggio 2012. 

La Commissione Organizzatrice Regionale (COR) dei Giochi Sportivi studenteschi 2012 indice e la Commissione Organizzatrice Provinciale (COP) di MODENA organizza, in collaborazione col Comitato Regionale CONI ed il CRER FIDAL, la manifestazione regionale a squadre ed individuale dei Giochi Sportivi Studenteschi 2012 di ATLETICA LEGGERA maschile e femminile - Istituti d’Istruzione Secondaria di 2° grado - che avrà luogo a Modena,  presso il Campo Scuola di Atletica Leggera - via Alfonso Piazza, 70 -  nella giornata di giovedì 17 maggio 2012.

PARTECIPAZIONE

Possono partecipare alunni/e appartenenti alle categorie ALLIEVI/E, nati/e negli anni 1995/96/97/98, regolarmente iscritti/e e frequentanti gli Istituti aderenti ai G.S.S. 2011/12, in possesso del certificato di idoneità alla pratica sportiva non agonistica ed in regola con le vigenti disposizioni assicurative. 

Possono inoltre partecipare alunni/e diversamente abili, della categoria Allievi/e, nati/e negli anni 95/96/97, che gareggiano a titolo individuale.

AMMISSIONI

Per ognuna delle nove province e per ciascuna delle due categorie, tenute in considerazione le partecipazioni alle manifestazioni provinciali, in accordo con il CRER – FIDAL, sono ammesse le PRIME Squadre classificate delle manifestazioni provinciali secondo il seguente schema:

MODENA –  3 squadre

PARMA, REGGIO EMILIA –  2 squadre

BOLOGNA, FERRARA, FORLI’, PIACENZA, RAVENNA, RIMINI – 1 squadra e, a titolo individuale, i vincitori delle singole gare provinciali, ad esclusione della staffetta, qualora non facessero parte delle squadre ammesse .

Potranno inoltre partecipare, a titolo individuale, i vincitori/trici della fasi provinciali di marcia laddove disputate.

Per la categoria diversamente abili, per ogni provincia, è ammesso/a 1 alunno/a per categoria di disabilità in ogni gara del programma.

Ogni Provincia partecipante è tenuta a mettere a disposizione della Commissione Organizzatrice  uno/a studente/ssa maggiorenne, a cui verranno affidati compiti di assistenza alle giurie o alla segreteria gare. Il  nominativo a la data di nascita di questo/a studente/ssa devono essere inclusi nell’allegato B della scuola cui appartiene.
PROGRAMMA ORARIO

   ore   9.45
ritrovo giurie e concorrenti  presso il campo di gara - conferma iscrizioni ed eventuali variazioni

   ore  10,15
chiusura conferma iscrizioni

   ore  10.45
 inizio gare

PROGRAMMA TECNICO

	Allievi/e
	Corse
	100 - 400 - 1000 -  100hs (0,76) A/e - 110 hs (0,84) A/i

100hs 10hs-distanze 13m/8.50m/10.50m

110hs  10hs distanze13.72m/9.14m/14.02m

	
	Salti
	Alto - Lungo  

	
	Lanci
	Peso (3kg A/e - 5kg A/i) - Disco (1kg A/e - 1,500kg A/i)

	
	Staffetta
	4X100

	
	Marcia (solo a titolo individuale)
	Km 3,00 Allievi/e


Saranno consentite 2 false partenze come previsto dal regolamento internazionale studentesco relativo alle prove multiple.

Per i salti in estensione e per i lanci ogni atleta avrà a disposizione 3+3 tentativi .

Per le gare di corse si adotterà il sistema delle " serie " .

PROGRAMMA TECNICO ALUNNI DIVERSAMENTE ABILI

	Allievi /e
	Corse
	100 -1000 – 4 x 100

	
	Salti
	Lungo

	
	Lanci
	Peso (3kg F – 4 kg M- allievi)




Per ciascun alunno è consentita la partecipazione ad una sola gara più la staffetta. Sono ammesse esclusivamente staffette integrate, ossia composte da un minimo di 2 alunni disabili, appartenenti indifferentemente ad una o più delle categorie di disabilità, e da un massimo di 2 alunni normodotati, frequentanti lo stesso istituto degli alunni disabili. Le staffette possono essere miste (maschi e femmine).

Categorie di Disabilità

Considerata l’eterogeneità delle disabilità degli alunni, le classifiche verranno stilate suddividendoli nelle seguenti categorie;

· Alunni con disabilità intellettivo relazionale (DIR)
· Alunni con disabilità fisica ma deambulanti (HFD - amputati, emiparesi, ecc.)

· Alunni con disabilità fisica in carrozzina (HFC)
· Alunni non udenti (NU)
· Alunni non vedenti (NV)
Gli alunni che  presentano  più  disabilità dovranno essere iscritti nella categoria di disabilità prevalente. 

Per i compiti tecnico organizzativi degli alunni disabili verrà designato un rappresentante dal C.R.E.R.- C.I.P.
 Sarà inoltre compito del C.I.P. assicurarsi che gli/le alunni/e siano in regola con le norme di partecipazione riguardo alla certificazione medica di idoneità alla pratica sportiva e che per essi sia prevista l’assistenza, con apposito personale, sia per il viaggio che per tutta la manifestazione.

COMPOSIZIONE SQUADRE

Le squadre dovranno essere composte da 8 alunni/e che effettueranno le 8 specialità individuali previste dal programma tecnico . I/Le componenti la squadra possono prendere parte ad una sola gara, più la staffetta, che dovrà comunque essere composta da quattro atleti/e facenti parte della squadra . I/Le partecipanti  alla gara dei 1000 m. non possono prendere parte alla staffetta. 

 PUNTEGGI e CLASSIFICHE

Verrà redatta una classifica individuale per ogni specialità. A tutti i partecipanti di squadra verrà attribuito il punteggio corrispondente alla classifica individuale di appartenenza come segue: 1 punto al 1°, 2 al 2°, 3 al 3°, fino all’ultimo regolarmente arrivato; ai ritirati e agli eventuali squalificati si assegnano tanti punti quanti sono gli ammessi di squadra più uno.

Ai fini del  calcolo della classifica finale a squadre saranno presi in considerazione i migliori OTTO risultati ottenuti in specialità diverse da studenti appartenenti alla stessa scuola (con la possibilità quindi di scartare il punteggio peggiore). 

In caso di parità fra 2 o più rappresentative prevarrà quella che avrà ottenuto i migliori piazzamenti nelle singole gare. In caso di ulteriore parità, precederà la squadra con l’età media inferiore.

ISCRIZIONI
Le iscrizioni dovranno pervenire allo scrivente Ufficio, da parte di ogni C.O.P., via e-mail, all’indirizzo edfisicamodena@gmail.com , inviando, entro GIOVEDI’ 10 MAGGIO 2012, il file relativo alla propria manifestazione provinciale, generato dal programma Olimpyawin.

Il modulo relativo all’iscrizione degli/lle alunni/e diversamente abili, allegato alla presente, dovrà essere inviato, esclusivamente via e. mail, all’indirizzo  edfisicamodena@gmail.com , entro il 10 maggio 2012.

Nel caso di variazioni alle iscrizioni inviate, gli insegnanti accompagnatori interessati dovranno obbligatoriamente presentare, al momento del ritrovo e conferma iscrizioni, l’allegato modulo di variazione debitamente compilato e firmato dal Dirigente Scolastico. I/Le partecipanti alla gara di marcia e gli/le eventuali individualisti non possono essere sostituiti/e.

ACCOMPAGNATORI

Ogni squadra dovrà essere accompagnata da un insegnante responsabile, designato dal Capo d’Istituto. Gli/le eventuali partecipanti a titolo individuale di ciascuna delle due categorie saranno aggregati/e alle squadre.

Ogni COP dovrà inoltre designare, tra gli insegnanti accompagnatori, il responsabile della rappresentativa provinciale che dovrà provvedere alla conferma iscrizioni e al ritiro dei pettorali.

DOCUMENTI
Tutti i partecipanti dovranno essere in possesso dei seguenti documenti da esibire a richiesta degli organi di controllo:

- all. B1 (dovrà essere fornito dal docente accompagnatore);

- documento di identità personale con fotografia.

Per gli atleti non in possesso di documento d’identità, sarà possibile presentare il modello di attestazione dell’identità personale, completo di foto e firma del Dirigente Scolastico.

La mancata esibizione dei documenti comporterà l’esclusione dalla gara.

In calce all’allegato B1 ed agli eventuali moduli di variazione, apposita dichiarazione firmata attesterà il possesso dei requisiti di iscrizione e frequenza e di valida certificazione medica e assicurazione.

- Ogni provincia dovrà provvedere alla propria dotazione di spille -

VIAGGIO E RISTORO

Ogni COP organizzerà i trasferimenti delle proprie rappresentative dalle rispettive sedi al campo di gara e si farà carico delle spese di viaggio.

Non può, al momento, essere garantito il servizio ristoro.

Per quanto non contemplato nella presente nota valgono il Progetto Tecnico dei G.S.S. 2012 e, in carenza, le norme F.I.D.A.L. in vigore.

COMMISSIONE DISCIPLINARE SPORTIVA

La C.D.S. regionale per i G.S.S. 2012 di Atletica Leggera è composta da:


 Maurizio Marabini
- coordinatore di Ed. Fisica di Ferrara     - Presidente


 Renzo Frizzarin
- rappresentante del  C.R.E.R.CONI         - Componente

 Stefano RuggerI
- rappresentante  FIDAL                            - Componente


 Roberto Bicego
 - rappresentante  Scuola
                  - Componente

        F.to IL DIRIGENTE

                      - Silvia Menabue -

Dirigente: Silvia Menabue

Responsabile del procedimento: Roberto Bicego        Tel. 059/382924         Fax: 059/332636
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      Sito web:  http://csa.provincia.modena.it/
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