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di tutte le Istituzioni Scolastiche 

della Campania









  LORO SEDI  
Oggetto: Convegno Nazionale di Teatro Educativo “Esperienze a confronto”
   Si comunica alle SS.LL. che nell’ambito della 8ª Rassegna Nazionale Scuola & Teatro “Il Gerione”, presso l’Istituto Comprensivo Statale “Giovanni Palatucci” di Campagna (SA), nei giorni 19 e 20 maggio 2012, si terrà il Convegno Nazionale di Teatro Educativo “ESPERIENZE A CONFRONTO”  (vedi programma allegato).

   Il Convegno, sponsorizzato dalla U.I.L.T. (Unione Italiana Libero Teatro), tra le firmatarie dell’ultimo Protocollo M.I.U.R. sulla Giornata Mondiale del Teatro, sarà articolato in tre sessioni (Sud, Centro, Nord) presso le principali Rassegne Nazionali di Teatro Scuola, proponendosi come appuntamento di rilievo nel panorama delle esperienze formative del Teatro dei Ragazzi. Si intende così assicurare un efficace coinvolgimento degli operatori e delle Istituzioni, sia per la condivisione delle diverse esperienze maturate, sia sulle prospettive future del Teatro Educativo in Italia. Il Convegno, a carattere residenziale, prevede il coinvolgimento di insegnanti, operatori teatrali e studenti, in due giorni di attività con interventi istituzionali, momenti seminariali, di discussione, work-shop.
     Data la valenza e la rilevanza dei contenuti del seminario in oggetto, si invitano le SS.LL. a dare massima diffusione alla presente informativa ed a consentire, viste le norme in materia di partecipazione a convegni e seminari formativi previste dal C.C.N.L., compatibilmente con le esigenze di servizio e nel rispetto della continuità dell’insegnamento, che gli interessati vi possano partecipare, a proprie spese e senza alcun onere carico dell’Amministrazione Scolastica.
     Si ringrazia per la consueta fattiva collaborazione.

                                  Il Dirigente

                             F.to Ugo Bouché 

ro.du.

