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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio X – Bergamo
Prot. n.  3466/C.12a -MIUR AOO USPBG R.U. del 19 marzo 2012

Ai Dirigenti Scolastici
delle scuole di ogni ordine e  grado stat. e par.

Oggetto:  Seminario “The more words we have, the more ways we have to express the world we have to live in”

Si comunica che mercoledì 28 marzo 2012 alle ore 16.30 presso ITG “G. Quarenghi”, Via Europa 27 - Bergamo si terrà l’incontro in oggetto.
Jonathan Coxall esaminerà l'importanza del lessico nel processo di insegnamento/apprendimento della lingua inglese. Nel corso dell’incontro si affronterà il tema dello sviluppo del vocabolario negli studenti e verranno proposti diversi modi in cui sfruttare il ricco materiale ormai presente in internet e i nuovi strumenti di cui si dispone in classe per creare attività stimolanti e accattivanti, efficaci tanto nelle lezioni di lingua quanto in quelle di letteratura.
I docenti interessati potranno iscriversi all’incontro utilizzando il modulo on-line presente sul sito www.crtlinguebergamo.it oppure la scheda d'iscrizione allegata che dovrà essere inviata allo scrivente ufficio tramite FAX 035 242974. 

Se dopo aver inviato la vostra iscrizione non foste più in grado di partecipare, vi chiediamo gentilmente di comunicarcelo per agevolare l'organizzazione generale.

Le informazioni su tutte le attività sono disponibili anche sul sito www.crtlinguebergamo.it nel quale ci si può iscrivere alla Newsletter per essere sempre informati sulle attività di formazione.

Si chiede alle SS.LL. di voler trasmettere la presente circolare a tutti gli insegnanti con la massima sollecitudine e di favorirne la partecipazione.
 Il dirigente
Patrizia Graziani
ALLEGATI: 
· Scheda di iscrizione
Responsabile del procedimento: Prof.ssa Noemi Ciceroni
Referente del procedimento: Maria Gamba
Tel. 035-284215 –  E-mail: supporto autonomia@istruzione.bergamo.it
Sito: www.istruzione.lombardia.gov.it/bergamo
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