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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio X – Bergamo
Prot.MPI-AOOUSPBG-RU16223/C27h 

  Bergamo, 30 OTTOBRE 2012

Ai Dirigenti scolastici
delle istituzioni scolastiche di ogni ordine e grado statali e paritarie della provincia
Ai Docenti di lingue
Oggetto: TOEFL: one of the most widely recognized English language certification in the world
Si comunica che mercoledì 7 novembre 2012 alle ore 16.30 presso ISIS "G. Quarenghi" Via Europa, 27 - Bergamo si terrà l’incontro in oggetto.

Stella Saliari, ETS Global Academic Relations Specialist, presenterà le diverse parti dell'esame TOEFL e il sistema di punteggi, non mancheranno inoltre preziose informazioni su come preparare gli studenti e quali materiali utilizzare.

Il test TOEFL (Test of English as a Foreign Language) è il test di conoscenza della lingua inglese richiesto a tutti gli studenti stranieri per l'ammissione a un corso di studio nelle università extraeuropee nell’ambito delle convenzioni esistenti (es. Programma Overseas). Il test è riconosciuto da oltre 8.500 college e università in più di 130 paesi, tra i quali Australia, Canada, Regno Unito e Stati Uniti d'America.
I docenti interessati potranno iscriversi all’incontro utilizzando il modulo on-line presente sul sito www.crtlinguebergamo.it oppure compilando la scheda d'iscrizione allegata e inviandola a iscrizioni@crtlinguebergamo.it . Se dopo aver inviato la vostra iscrizione non foste più in grado di partecipare, vi chiediamo gentilmente di comunicarlo per agevolare l'organizzazione generale.

Le informazioni su tutte le attività sono disponibili anche sul sito www.crtlinguebergamo.it nel quale ci si può iscrivere alla Newsletter per essere sempre informati sulle attività di formazione.

Si chiede alle SS.LL. di voler trasmettere la presente circolare a tutti i docenti con la massima sollecitudine.
Il dirigente
Patrizia Graziani
Allegato
· Scheda d’iscrizione
Responsabile del procedimento: Prof.ssa Noemi Ciceroni
E-mail: responsabile@crtlinguebergamo.it  
Sito: www.istruzione.lombardia.gov.it/bergamo
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