



La sezione A.N.E.D. (Associazione Nazionale Ex Deportati) Bologna Indice per l’anno scolastico 2014\2015  il CONCORSO LETTERARIO
Titolo “Un giardino di pace”
Sottotitolo:La partecipazione e l’impegno sociale attraverso l’esempio dei Giusti
MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE:
Il concorso è riservato agli alunni della terza classe delle Scuole Secondarie di Primo Grado di Bologna e Provincia.
Per partecipare al concorso si dovrà partire dalla lettura del documento predisposto dall’ Associazione contenente alcuni spunti di riflessione  sul tema proposto, che si trasmette in allegato.
Ispirandosi quindi ai valori di “solidarietà,partecipazione sociale,collaborazione tra etnie diverse e rifiuto dell’indifferenza” contenuti nel testo, gli alunni dovranno produrre, in forma individuale, una poesia o un racconto breve in lingua italiana. 
Le opere dovranno essere scritte al computer in carattere Times New Roman 12, interlinea singola, e dovranno avere la lunghezza massima di una pagina formato A4.
Per essere prese in considerazione, le opere devono essere contrassegnate dal nominativo dell’alunno, dalla classe, dalla Scuola di appartenenza e dal nominativo dell’insegnante di riferimento, il quale dovrà allegare una breve relazione in cui sia indicato il percorso seguito dalla propria classe (es.: lezioni preparatorie, interdisciplinarietà …).
Le opere dovranno essere inviate per posta ad ANED, via de’ Pignattari 1, 40124 Bologna o via mail a info@anedbo.it o essere consegnate a mano nelle giornate di apertura della sede (mercoledì, giovedì e venerdì dalle 9,30 alle 12) entro e non oltre il 19 dicembre 2014.
Gli scritti consegnati in cartaceo devono essere consegnati in triplice copia. 
La sede ANED sarà a disposizione delle classi per la consultazione dell’archivio storico-librario nelle giornate e negli orari di apertura sopraindicati o previo appuntamento telefonico (tel. 051-220488; cell. 331-1097077).

PREMIAZIONE
Un’apposita giuria costituita da alcuni membri del Consiglio Direttivo dell’ANED Bologna e da uno scrittore, valuterà le opere sulla base dei seguenti criteri:
a)      Rispetto delle modalità di partecipazione al concorso
b)      Aderenza ai messaggi contenuti nel documento proposto
c)      Qualità e originalità dell’elaborato.
Saranno premiate due opere, una per la poesia e una per il racconto, con la partecipazione gratuita al viaggio organizzato dall’Associazione al campo di concentramento di Mauthausen in occasione dell’Incontro Internazionale degli ex deportati che si terrà nel maggio 2015. In caso di rinuncia al viaggio, il premio sarà convertito in buoni-libro scolastici, utilizzabili per l’anno successivo.
La premiazione avverrà il 27 gennaio 2015, Giornata della Memoria, alle ore 18,30 in una sede istituzionale da definirsi. Sarà cura dell’Associazione dare comunicazione in merito.
In questa occasione i lavori premiati, insieme ad altri ritenuti comunque meritevoli dalla giuria, saranno oggetto di una lettura scenica curata dalle lettrici dell’Associazione Liber The con accompagnamento musicale dal vivo.
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