INFO COEMM INTERNAZIONALE

(COMITATO ETICO MONDO MIGLIORE INTERNAZIONALE)
Come espresso nella relativa circolare, Rete Progetto Pace (RPP) e COEMM Internazionale cooperano da quest’anno nella realizzazione di varie iniziative fra cui lo Stage-Meeting 2012 e la “Camminata di Solidarietà per un Mondo Migliore”.

La mediazione del COEMM Internazionale è stata fondamentale, ad esempio, per ottenere gratuitamente il prestigioso GRAN TEATRO GEOX dove si svolgerà lo Stage-Meeting ed avere come Testimonial d’eccezione, reduce dal podio del Festival di S. Remo, la cantante NOEMI.

Attraverso il progetto “Et.Champion per un Mondo Migliore” (premiare i Campioni d’etica in ogni comparto sociale quali esempi da amplificare verso l’Opinione Pubblica), sarà premiata NOEMI con l’ “Et.Champion per l’etica nella musica emergente”. 

Concluso lo Stage-Meeting, a partire dalle ore 21.00 sino ad ore 23.00, NOEMI presenterà un CONCERTO/SPETTACOLO prodotto dalla ZED EVENTS di Padova appositamente per salutare il progetto per un Mondo Migliore 2012 e gli studenti della RPP. Per gli studenti partecipanti allo Stage-Meeting che si vorranno fermare dopo la conclusione della manifestazione, vi sarà un costo scontatissimo di soli 10,00 euro (i biglietti regolari - primi posti - sono venduti a 30,00 euro e quelli delle tribune a 25,00 euro).

L’associazione bNET fa presente che l’occasione del Concerto-Spettacolo di Noemi è uno sforzo organizzativo per produrre un’azione pilota al fine di coinvolgere i mass media sulle finalità culturali dello Stage-Meeting. 

Si ringrazia, a questo proposito, l’organizzazione ZED EVENTS di Padova che ha investito e creduto al nostro comune progetto culturale premiandolo con la gratuità dei costi di allestimento luci, audio, pulizie, sicurezza, pronto soccorso, vigili del fuoco, etc. (visti i drastici tagli delle Amministrazioni Pubbliche che hanno decurtato o annullato i budget, non avremmo potuto riproporre la manifestazione ed invece ci ritroviamo in un ambiente ancora più prestigioso e professionale). 
I biglietti sono già acquistabili in prevendita attraverso l’associazione bNET dei giovani del coordinamento della RPP e quindi possono acquistarlo, sempre a 10 euro, anche gli studenti che non potranno essere presenti allo Stage-Meeting ed i loro docenti o genitori come accompagnatori.

 
Quanti desiderano partecipare al Concerto ma non possono partecipare allo Stage-Meeting devono richiedere il coupon di prevendita (costo 10,00 euro) entro e non oltre il 5 aprile 2012. Riferimenti:
Marco (presidente associazione bNet, tel.: 340.7824449, e-mail: presidentebnet@reteprogettopace.it), Gabriella (vicepresidente associazione bNet, tel.: 349.0784272, e-mail: gabriellacaamano@yahoo.it). 
Invece per i partecipanti che acquisteranno tale speciale coupon, dal momento della conclusione dello Stage-Meeting fino all’inizio del Concerto di Noemi, è altresì aperto uno spazio culturale ove si potrà dialogare, festeggiare, ballare e cantare assieme in attesa dell’inizio del concerto.

Una tappa importante, in preparazione allo Stage-Meeting, sarà la “Camminata di solidarietà per un Mondo Migliore” per promuovere pace, prosperità e sviluppo etico organizzata annualmente dal COEMM INTERNAZIONALE unitamente a un numero quotidianamente sempre più numeroso di Soggetti no-profit di ogni Località.

A partire dall’1 maggio 2012, tale particolare “cammino solidale” è proposto come segue:

Percorso ideale: annualmente (primo maggio), chiunque può fare “un passo avanti” per contribuire ad un Mondo Migliore, fotografandolo e/o filmandolo, e pubblicandolo sulla bacheca del gruppo facebook “Etchampion” accompagnandolo con un proprio messaggio etico. 
Entrambi saranno girati al Segretario Generale dell’ONU dal COEMM INTERNAZIONALE.

Percorso reale: annualmente, il primo maggio, nei Comuni del Mondo che vorranno patrocinare ed organizzare localmente tale cammino solidale, si darà pubblicità ad un LUOGO DI RITROVO ove far confluire tutti coloro i quali vorranno parteciparvi: Famiglie; Giovani; Anziani; (anche con animali al seguito). Città e Luoghi ove confluire per una grande festa dell’etica sono pubblicizzati su www.etchampion.org.
Inoltre, attraverso il “Laboratorio Etico Mondo Migliore” (LEMM) si potrà apportare riflessioni e contribuire alla stesura del Trattato Etico Universale che la Rete promossa dal COEMM INTERNAZIONALE, appoggiata dalla RPP, presenterà ai Potenti del Mondo durante l’Expo Italiano del 2015 a Milano.
Già dal 2012, l’Organizzazione si prefigge di far crescere l’iniziativa a livello Mondiale per arrivare all’expo 2015, soprattutto coinvolgendo Testimonial del mondo dello Spettacolo e dello Sport.
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