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Marketing e Comunicazione: Dott. Savina Sabattini 

             Tel.  051 3540324  dir.     Fax 051 3540330      
Spett.le Ambito IX – Ufficio Scolastico Territoriale di Bologna
Via Castagnoli, 1
BOLOGNA    Fax 051 3785332
(urpcsa@csa.scuole.bo.it)
Alla cortese attenzione del Dirigente 

Bologna, 8.10.2012
Con la presente siamo a richiederLe cortesemente di aiutarci a pubblicizzare presso le scuole elementari, medie inferiori e superiori la nostra Grande Festa dei Palii delle Felsinarie 2012:

Domenica 21 Ottobre i “PALII DELLE FELSINARIE: il 9° PALIO” fra i nove QUARTIERI cittadini e il  6° PALIO DEI COMUNI DELLA PROVINCIA DI BOLOGNA” , abbinati ai cavalli delle corse principali, con il Patrocinio di Comune e Provincia: due grandi corse e una grande festa per tutta la città e la sua Provincia, con sfilata storica e scacchi viventi in costume, mercatini, degustazioni enogastronomiche, animazioni anche in collaborazione con il Quartiere Navile e i Comuni partecipanti al Palio, nell’ambito della “FESTA DELLA STORIA 2012” DELL’UNIVERSITA’, provare alcuni sport (scherma, nordik walking, volley, basket) in compagnia degli istruttori, visitare le scuderie dei cavalli da corsa a bordo dell’Hippo-Tram, poi omaggi, bandierine per fare il tifo per il proprio Quartiere, gonfiabili nel parco giochi e laboratori HippoBimbo… (stagione permettendo). (elenco attrazioni più dettagliato sarà diffuso prossima settimana nel comunicato stampa)
Cavalli e guidatori delle corse dei Palii saranno abbinati con un’estrazione alle realtà partecipanti e tutti – soprattutto i bambini, con le tante attrazioni organizzate per loro - potranno fare il tifo per il proprio Quartiere e Comune di appartenenza.

L'ingresso è gratuito per i bambini, per le signore e per i residenti nei Comuni partecipanti al Palio.
La manifestazione ha il Patrocinio del Comune e della Provincia di Bologna, e quest’anno ha la finalità di raccogliere fondi per le popolazioni colpite dal sisma.
Vi preghiamo perciò di volerci cortesemente aiutare a dare la massima divulgazione, se possibile con una circolare,  e ad autorizzarci con il nullaosta  a distribuire - a mezzo di nostri incaricati - presso le scuole il relativo materiale promozionale.

Confidando nella Sua preziosa collaborazione, La  ringraziamo anticipatamente, e saremo lieti se vorrà presenziare alla manifestazione.

Con i più cordiali saluti 









Savina Sabattini
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