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COMITATO REGIONALE - EMILIA ROMAGNA

Ferrara 2 Aprile  2013 
Oggetto: Progetto Scuola Golf, Giochi Sportivi Studenteschi a.s. 2012/2013 di primo e secondo grado, Fase Provinciale/Regionale.

Il Comitato Emilia Romagna Golf e la Federazione Italiana Golf, con la collaborazione dell’ USR E.R. e degli USP, facendo proprie le direttive del MIUR, con le quali ribadisce l’intenzione “di promuovere e sostenere il rilancio delle attività motorie e sportive programmate dalle scuole, in quanto concorrono efficacemente alla crescita complessiva della persona”, per l’anno scolastico 2012/2013, intendono proseguire nel Progetto in oggetto, vista la risposta avuta in termini di partecipazione nelle passate edizioni.

Partecipazione.

Ogni scuola potrà  presentare una squadra per categoria, composta ciascuna da 6/8 studenti non tesserati di cui fanno parte almeno 2/3 alunne (gara di putting green); per i tesserati che parteciperanno alla gara su 9 buche stableford nessuna limitazione numerica.

Le scuole accompagneranno a proprie spese gli studenti presso il golf club “A. Fava” – Via Tigli, 4 - Cento (Fe) dove si disputerà la manifestazione sportiva.

Organizzazione

Il Comitato Emilia Romagna Golf si impegna ad organizzare l’evento, gara per tesserati 9 buche stableford e gara di putting green 9 buche medal per non tesserati.

Il circolo ospitante metterà a disposizione la struttura, le attrezzature e la segreteria per l’organizzazione della manifestazione.
Periodo effettuazione e modalità svolgimento GSS di Golf anno scolastico 2012/2013.

I giochi si effettueranno il giorno 9  maggio c.a. e si svolgeranno nel corso della mattinata 
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Adesioni

Le adesioni dovranno essere inviate alla segreteria del Golf Club “A.Fava”  Cento (Fe) e in c.c. a carolinaghiselli@alice.it, m.barberini@federgolfemiliaromagna.it entro giovedì 2 maggio 2013 , utilizzando i moduli allegati. 

Le domande pervenute dopo tale data saranno prese in considerazione solo nel caso di ulteriore disponibilità di posti.

Non verranno accettate iscrizioni di alunni in ritardo scolastico. Si prega, perciò, di attenersi esclusivamente agli anni di riferimento dei moduli d’ iscrizione, così come indicati dal PROGRAMMA TECNICO fornito dal MIUR.

Confidando nella Loro collaborazione, disponibilità e sensibilità dimostrata il precedente anno scolastico, affinché si possa continuare nella prosecuzione del progetto, si chiede gentilmente alle SSLL di portare a conoscenza di questa iniziativa tutti gli interessati.
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