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Bologna, 3 settembre 2012

Oggetto: Piano dell’Offerta Formativa per l’anno scolastico 2012-2013          








      

Illustre Dirigente e spettabile Collegio dei Docenti,

in coerenza con le finalità che ci poniamo come Centro Internazionale di Didattica della Storia e del Patrimonio della Facoltà di Scienze della Formazione dell’Università di Bologna (DiPaSt) e in considerazione delle difficoltà che spesso incontrano gli insegnanti nello svolgimento di attività che integrino e supportino i loro insegnamenti, con la presente siamo a chiedere di prevedere per il vostro Piano di Offerta Formativa per l’anno scolastico 2012/2013 la nostra collaborazione.

In generale e per tutto il corso dell’anno scolastico il Dipast intende proporsi come interlocutore e referente al servizio dei docenti che svolgono insegnamenti di storia per fornire consulenze, supportare progetti didattici, favorire l’accesso a sedi museali e archivi, svolgere corsi di aggiornamento, attivare rapporti di cooperazione con l’Università e i suoi docenti. 

Nel solco delle esperienze condotte in questi anni col progetto “le radici per volare”, la collaborazione attivata condurrà ai “parlamenti degli studenti” nei quali al termine dell’anno scolastico gli alunni coinvolti avranno modo di esporre nelle sedi consiliari delle istituzioni locali gli esiti delle loro ricerche e le eventuali proposte maturate. 

Intendiamo poi proporre l’adozione di progetti didattici specifici relativi alla conoscenza valorizzazione e tutela del patrimonio culturale. 

Ad ogni scuola che intendesse svolgere ricerche su elementi di tale patrimonio (monumenti, chiese, palazzi, manufatti…) il DiPaSt fornirà bibliografie e consulenze attivando contatti e visite presso le sedi archivistiche e museali.

In riferimento alle scuole del territorio interessato dal recente movimento tellurico si propone l’adozione dei monumenti compromessi attraverso l’attivazione di ricerche sul bene adottato e la produzione di materiale che metta a confronto la realtà precedente con quella esistente e con quella auspicata. In tal modo si prospetterebbe un itinerario di apprendimento attivo che dall'acquisizione del valore del patrimonio storico si proietti verso il futuro, inducendo i soggetti coinvolti ad un continuo monitoraggio sulle fasi di ricostruzione. Si tratterebbe fra l'altro di un percorso verso l'assunzione di consapevolezza e responsabilità come basi di una cittadinanza attiva.

Si propone inoltre a tutte le scuole di prevedere nel loro POF la partecipazione alla IX edizione della Festa Internazionale della Storia che si terrà dal 20 al 28 ottobre 2012 dal titolo “I Patrimoni della Storia”. Tale partecipazione potrà svolgersi sia in maniera attiva, realizzando iniziative da includere nel programma della Festa, sia con la semplice presenza di insegnanti ed alunni ad eventi programmati.

Particolarmente sollecitata è la presenza delle scolaresche al tradizionale Passamano per San Luca giunto alla decima edizione che si svolgerà la mattina di sabato 20 ottobre nell’ambito della Festa suddetta. Secondo la formula già ampiamente sperimentata con pieno consenso di coloro che vi hanno partecipato, le scuole aderenti si distribuiranno lungo il portico che va dal Meloncello alla Basilica secondo le indicazioni che forniremo, per poi prendere parte allo spettacolo finale che concluderà la manifestazione nel piazzale della Basilica.  

Confidando nell’accoglimento anche parziale del proposte suddette rimaniamo in attesa di un gradito riscontro e porgiamo cordiali saluti. 




             Per il DiPaSt 
                                                                         Centro Internazionale di Didattica della Storia e del Patrimonio
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    DiPaSt: Facoltà di Scienze della Formazione, via Filippo Re, 6 – 40100 - Bologna

tel.  051 209 76 34  fax  051 209 76 20
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