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SCHEDA DI ADESIONE AL PROGETTO 
“RUNNING FESTIVAL A SCUOLA IN… FORMA” 
Il Progetto di Promozione

Nei mesi di Marzo e Aprile 2012, Fanep in collaborazione con l’Ufficio Scolastico Provinciale, il Gruppo Sportivo delle Fiamme Gialle, il Gruppo Sportivo dei Carabinieri di Bologna e i Medici dell’associazione “Corri con Noi” svolgeranno degli incontri rivolti ai ragazzi delle scuole  Superiori per ciascuna delle scuole che decideranno di aderire al progetto. 

In occasione degli appuntamenti saranno presenti alcuni personaggi di riferimento nel mondo dello sport bolognese che proporranno agli studenti un confronto sui disturbi alimentari e presenteranno lo sport come un valido mezzo di prevenzione (la scelta delle tematiche e dei testimonial verrà effettuata anche in relazione all’età dei ragazzi coinvolti). Ecco alcune proposte di temi in relazione alla tipologia di Ospite: 

· Presenza di atleti come Carlotta Giovannini appartenente al Gruppo Sportivo Ginnastica Biancoverde, Martina Grimaldi appartenente al Gruppo Sportivo Fiamme Oro, Ilaria Bianchi appartenente al GS Fiamme Azzurre. Saranno coinvolti anche atleti appartenenti al Gruppo Sportivo delle Fiamme Gialle e Carabinieri che potranno portare ai ragazzi la loro esperienza come positivi testimoni dei valori dello sport.

· Presenza di un volontario/ testimonial della Fanep che possa illustrare agli studenti i rischi collegati ai i disturbi alimentari e l’importanza di saperli riconoscerli ed affrontarli, partendo in primis dall’accettazione e consapevolezza del proprio corpo e fisicità.

· Presenza di un medico dell’associazione Corri con Noi per sottolineare ai ragazzi l’importanza di una corretta e sana pratica sportiva per la conduzione di una vita regolare, con un eventuale inciso ai problemi sociali che derivano dall’abbandono della pratica sportiva in età adolescenziale.

· Presenza di un Dirigente della Pubblica Istruzione per presentare ai ragazzi le opportunità e i Progetti che la Scuola propone loro per la promozione dello sport.
· Altri eventuali interventi, anche in relazione degli interessi e delle disponibilità del Comitato Organizzatore e del Provveditorato agli Studi.

· Attraverso la presenza di Julia Jones, JJ Running Festival si farà conoscere tra le ragazze affinché possano entrare in contatto con l’evento che le vedrà protagoniste.

Le Scuole interessate a partecipare a questa iniziativa dovranno inviare la presente scheda di iscrizione all’indirizzo email info@runningfestival.it oppure via fax al numero 051-19901708 segnalando anche eventuali date utili per programmare l’incontro  presso l’Istituto entro il 18/02/2012 .


MODULO DI ADESIONE
Nome Scuola 

Indirizzo 








Tel 
N° classi 

              N° alunni                            Età dei partecipanti 

Nome Professore referente 





 Cell 
Indirizzo mail 


Possibili date per gli incontri formativi
1) 

   2) 

      3) 
(a partire dal 1/03/al 30/04/2012)
Data





Firma 

COMITATO ORGANIZZATORE JJ RUNNING FESTIVAL
INFOLINE:      Cel. 335-1360554         Fax 051-19901708 
info@runningfestival.it   –   www.runningfestival.it 


