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Nell’ambito delle celebrazioni per il centesimo anniversario della morte di Giovanni Pascoli, la Fondazione Banca del Monte di Lucca promuove, in rete con molte istituzioni del Territorio e Istituti Scolastici che hanno aderito al progetto, un Concorso dedicato alla figura del Poeta.

Il Concorso, che ha per titolo “ Il tempo della Poesia ” è rivolto a tutti gli studenti delle scuole di ogni ordine e grado sul territorio nazionale e agli studenti italiani all’estero, compresi gli studenti universitari. 

Il bando, la scheda di iscrizione e il modulo per l’invio del materiale contengono tutte le informazioni per partecipare al Concorso e sono scaricabili dal sito della Fondazione Giovanni Pascoli (www.fondazionepascoli.it ).

Sono previste diverse tipologie di elaborati (specificati nel Regolamento), per lasciare maggiore libertà possibile allo studente di avvicinarsi alle tematiche pascoliane in modo personale e personalizzato.

Tutto il materiale dovrà essere inviato all’indirizzo concorsopascoli2012@libero.it entro il 28 febbraio 2013.

Le parole del Prof. Pietro Paolo Angelini, coordinatore del progetto per la Commissione Formazione e Cultura della Fondazione:

“La Fondazione Banca del Monte di Lucca, per ricordare nel centenario della morte, il Poeta Giovanni Pascoli, ha promosso, come è tradizione riservata a tutti i grandi personaggi in ricorrenze speciali, un concorso rivolto agli studenti delle scuole nazionali e italiane all’estero, compresi gli studenti universitari. 
L’obiettivo è fare cultura e recuperare memoria, attivare un lavoro di istituto e/o di classe, spingere gli alunni ad un libero approccio con la poesia pascoliana, compresa quella latina, che riattivi la mente e il cuore, incrementando l’azione didattica degli insegnanti che possono così valorizzare le proprie capacità professionali in un lavoro di classe che elabori contenuti culturali adeguati alle capacità dei propri alunni con una pluralità di libere restituzioni espressive.


L’iscrizione al Concorso entro il 31 dicembre 2012 e l’invio del materiale entro il 31 gennaio 2013 permetterà alla scuola di lavorare anche nel primo quadrimestre del prossimo anno scolastico. 
Il 6 aprile 2013, presso il Teatro dei Differenti di Barga saranno premiati i lavori migliori sia a livello individuale che di classe. 
Sono attesi per l’occasione 200 alunni, che saranno ospitati per due giorni.


L’iniziativa ha ricevuto il patrocinio e la collaborazione degli enti locali del territorio e delle Scuole e Università ove Pascoli insegnò o studiò. Siamo in attesa dell’importante riconoscimento del Ministero della Pubblica Istruzione.
Pascoli fu uomo di scuola, e la scuola italiana, compresa quella all’estero, non poteva mancare in questo centenario, dedicando parte del proprio tempo alla sua poesia. 

Un obiettivo è anche quello di portare un po’ dell’Italia, della nostra cultura all’estero, agli italiani sparsi nel Mondo. 

Nasce così il titolo del Concorso, “Il tempo della poesia”, per compiere un viaggio, nel 2012, nel mondo della poesia pascoliana.”

























































