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Ufficio XIII - Ambito territoriale per la provincia di Parma


Ufficio Educazione Fisica e Sportiva

csa3@scuole.pr.it

GIOCHI SPORTIVI STUDENTESCHI 2013
TIRO CON L’ARCO

MANIFESTAZIONI PROVINCIALI UNIFICATE

MANIFESTAZIONE REGIONALE

SABATO 11 MAGGIO 2013

CENTRO SPORTIVO MOLETOLO

PARMA

La Commissione Organizzatrice Regionale (C.O.R.) dei GSS 2013 indice e la Commissione Organizzatrice Provinciale di Parma organizza, su designazione della C.O.R., in collaborazione con il Comitato Regionale C.O.N.I., il Comitato Provinciale CONI, il Comitato Regionale FITARCO, il Comitato Provinciale Fitarco di Parma, il Comune di Parma, la ASD Arcieri del Torrente,  le manifestazioni provinciali unificate e la Manifestazione Regionale dei Giochi Sportivi Studenteschi di Tiro con l’arco, a Parma presso il Centro Sportivo E. Ceresini-Moletolo a Parma,  sabato 11 maggio 2013.

Il ritrovo delle rappresentative provinciali è fissato per le ore 9.00 di sabato 11 maggio 2013 presso Il Centro Sportivo E. Ceresini-Moletolo a Parma.

Il Centro Sportivo è raggiungibile dalla stazione FS con bus n. 2 e 13 direzione Centro Torri (spalle alla stazione, dirigersi a sinistra (direzione est) fino ad arrivare in via Trento, proseguire a sx in v. Trento, la fermata si trova subito dopo il cavalcavia attraversando la strada), scendere fermata Centro Torri. L’entrata del Centro Sportivo rimane di fronte alla fermata.

SABATO 11 MAGGIO 2013
ore 9.00
Ritrovo giurie e concorrenti 

ore 9.30
Inizio gare

a seguire
Premiazione

Partecipazione

Ogni scuola è ammessa alla manifestazione con una sola squadra per categoria composta obbligatoriamente da un minimo di tre fino ad un massimo di sei alunni/e. 

Cat. Cadette/i- possono partecipare alunni/e nati/e negli anni 1999/00/01/2002, purché regolarmente iscritti/e e frequentanti Scuole Secondarie di 1° grado aderenti ai G.S.S. 2013.

Cat. Allieve/i - possono partecipare alunni/e delle categorie Allievi/e nati/e negli anni 1996/97/98/99, purché regolarmente iscritti/e e frequentanti Scuole Secondarie di 2° grado aderenti ai G.S.S. 2013.

Cat. "Juniores M e F" - possono partecipare alunni/e delle categorie Juniores M e F nati/e negli anni 1994/95, purché regolarmente iscritti/e e frequentanti Scuole Secondarie di 2° grado aderenti ai G.S.S. 2013.

Partecipazione alunni disabili
La partecipazione degli alunni disabili avverrà a titolo individuale. È prevista la cat. unica tanto per la scuola media quanto per la scuola superiore. Gli istituti interessati sono invitati a contattare l’Ufficio scrivente in caso di iscrizione di alunni disabili.
Tutti/e i/le partecipanti dovranno essere in possesso del certificato di “stato di buona salute” in corso di validità, di valido documento di identità ed in regola con le norme assicurative vigenti.

Programma tecnico 1° grado

Gara di tiro con bersaglio del diametro di cm. 80, posto ad una distanza di m. 10, sia per i maschi che per le femmine.

12 volée (tre frecce per volée) per un totale di 36 frecce per ogni concorrente.

Programma tecnico 2° grado

Gara di tiro a bersagli di cm. 80  di diametro posti ad una distanza di m. 15 (M e F).

12 volée (tre frecce per volée) per un totale di 36 frecce per ogni concorrente.

Impianti ed attrezzature

Vengono utilizzati gli archi-scuola di legno con mirino e rest ma senza altro tipo di accessori (bottone, clicker, stabilizzatori, ecc..)
Si precisa che ogni squadra dovrà obbligatoriamente presentarsi con i propri archi, è consentito, ad ogni buon conto, che uno stesso arco sia utilizzato da un massimo di 2 alunni, ciò al fine di ottimizzare i tempi gara.

È opportuno, a tal proposito, contrassegnare gli archi con un numero, riportando lo stesso anche  sul modulo d’iscrizione allegato, assegnando così un arco ad ogni alunno.

Punteggi e classifiche

Verrà redatta una classifica individuale per ogni categoria. A tutti i partecipanti verrà attribuito il punteggio corrispondente alla classifica individuale di appartenenza come segue: 1 punto al 1°, 2 al 2°, 3 al 3°, fino all’ultimo regolarmente arrivato; ai ritirati, si assegnano tanti punti quanti sono i concorrenti in classifica più uno.

Casi di parità

In caso di parità fra 2 o più Rappresentative, prevarrà quella che avrà ottenuto i migliori piazzamenti.

Accompagnatori

La conduzione tecnica sul campo di gara è affidata ai docenti di educazione fisica e in nessun caso, pena l’esclusione, a personale non docente o estraneo alla scuola. Ogni squadra dovrà essere accompagnata da un insegnante responsabile, designato dal Capo di Istituto.

Ciascuna C.O.P., dovrà designare, fra i docenti accompagnatori il referente provinciale.

Iscrizioni

Gli Uff. Ed. Fisica invieranno le iscrizioni, utilizzando il modulo allegato, all’indirizzo csa3@scuole.pr.it  entro e non oltre le ore 12.00 del 2 maggio 2013. 

Eventuali iscrizioni di alunni disabili dovranno essere inviate utilizzando l’apposita scheda allegata.

In caso di sostituzioni, queste dovranno essere presentate dagli insegnanti accompagnatori al momento dell'arrivo, utilizzando l'allegato MODULO di SOSTITUZIONE, sottoscritto dal Dirigente Scolastico .

Documentazione

Ogni accompagnatore dovrà consegnare alla segreteria gare l’allegato modello B, compilato in ogni singola parte e firmato dal dirigente scolastico. Ogni alunno dovrà avere con sé un documento di identità personale. Per i minori di anni 14, l'identità personale sarà attestata dal Dirigente Scolastico della scuola di appartenenza sulla base della documentazione depositata presso la segreteria della scuola stessa; il modello di attestazione d'identità dovrà obbligatoriamente essere munito di foto tessera. 

Premi per categoria 

Medaglie ai/alle primi/e TRE classificati/e.

Viaggio 

Sarà cura di ogni Commissione Provinciale definire le modalità di viaggio.
Commissione Disciplinare Sportiva

Maurizio Marabini
Coordinatore E.F. di Ferrara
presidente

Renzo Frizzarin
Rappresentante C.O.N.I.

Sergio Mori
Rappresentante FITARCO

Cinzia Temporini
Rappresentante Scuola

Per quanto non contemplato nella presente valgono il progetto tecnico e le schede tecniche dei G.S.S. 2013 e, in carenza, le norme FITARCO in vigore.


               Il Dirigente
        Laura Gianferrari
Responsabile dell’ufficio: Luciano Selleri 


Viale Vittoria, 33 - 43125 -  PARMA   tel. 0521 233632 – 0521 213223 – 333 1066740 
e-mail: csa3@scuole.pr.it

 Sito web:  http://www.istruzioneparma.it
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