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La sezione A.N.E.D. (Associazione Nazionale Ex Deportati) di Bologna indice per l’anno scolastico 2016\2017  il CONCORSO LETTERARIO
Titolo " La cultura  e lo studio salvano la vita”

" Un bambino, un insegnante, un libro e una penna possono cambiare il mondo."
Malala 
MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE:
Il concorso è riservato agli alunni della terza classe delle Scuole Secondarie di Primo Grado di Bologna, città metropolitana.
Per partecipare al concorso si dovrà partire dalla lettura della lettera,rivolta ai ragazzi, che si trasmette in allegato, che contiene alcuni spunti di riflessione sul tema proposto.
Ispirandosi quindi all'importanza dell'istruzione,  il cui diritto  è ancora oggi spesso violato in molti paesi del mondo e alla considerazione di come nei tragici avvenimenti del passato la cultura e la poesia, in modo particolare, siano  state importanti per la difesa della dignità di uomini,donne e bambini, gli alunni dovranno produrre, in forma individuale, una poesia o una pagina di diario o di lettera in lingua italiana. 
Le opere dovranno essere scritte al computer in carattere Times New Roman 12, interlinea singola, e dovranno avere la lunghezza massima di una pagina formato A4.
Per essere prese in considerazione, le opere devono essere contrassegnate dal nominativo dell’alunno, dalla classe, dalla Scuola di appartenenza e dal nominativo dell’insegnante di riferimento, il quale dovrà allegare una breve relazione in cui sia indicato il percorso seguito dalla propria classe (es: lezioni preparatorie, interdisciplinarietà …).Le opere dovranno essere inviate per posta ad ANED, via Sant'Isaia 90,presso la Biblioteca dell'Istituzione Gian  Franco Minguzzi, 40123 Bologna o via mail a info@anedbo.it entro e non oltre il 21 dicembre 2016.
Gli scritti in cartaceo devono essere consegnati in triplice copia. 
PREMIAZIONE
Un’apposita giuria costituita da alcuni membri del Consiglio Direttivo dell’ANED Bologna e da uno scrittore, valuterà le opere sulla base dei seguenti criteri:
a)      Rispetto delle modalità di partecipazione al concorso
b)      Aderenza al tema proposto
c)      Qualità e originalità dell’elaborato
Saranno premiate due opere, una per la poesia e una per la prosa, con la partecipazione gratuita al viaggio organizzato dall’Associazione al campo di sterminio di Mauthausen, in occasione dell’Incontro Internazionale degli ex deportati che si terrà nel maggio 2017. I ragazzi vincitori che parteciperanno al viaggio dovranno essere accompagnati da un adulto,per l'accompagnatore è previsto il pagamento di una quota ridotta.
(La premiazione avverrà il 27 gennaio 2017, Giornata della Memoria, in una sede istituzionale da definirsi. Sarà cura dell’Associazione dare comunicazione in merito al luogo e all'orario dell'evento.)
In questa occasione i lavori premiati, insieme ad altri ritenuti comunque meritevoli dalla giuria, saranno oggetto di una lettura scenica curata dalle lettrici dell’Associazione Liber The.
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