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Ufficio XIII - Ambito territoriale per la provincia di Parma


Ufficio Educazione Fisica e Sportiva
csa3@scuole.pr.it
Campionati Studenteschi 2014 di Orientamento e Trail-O

Manifestazione Regionale

Scuola Secondaria di I e II grado

Sala Baganza (PR)

La Commissione Organizzatrice Regionale dei Campionati Studenteschi 2014 indice e il Nucleo Tecnico Territoriale di Parma organizza,  in collaborazione con il CRER CONI, il Comitato Regionale F.I.S.O., il CUS Parma, il Comune di Sala Baganza, il Golf Club La Rocca, la fase Regionale dei Campionati Studenteschi di Orientamento e Trail-O, riservata alle categorie Cadetti/e e Allievi/e. 

La manifestazione si terrà a Sala Baganza presso il Centro Sportivo Comunale, via Di Vittorio 

Lunedì 19 maggio 2014

1. PARTECIPAZIONE

La partecipazione è per Squadre composte da alunni/e nati/e negli anni e nelle categorie sotto indicati che siano iscritti e frequentanti Scuole ed Istituti aderenti ai Campionati Studenteschi 2014.

2. AMMISSIONI
ORIENTAMENTO
È ammessa, per ogni singola provincia, la squadra PRIMA CLASSIFICATA per le categorie CF-CM-AF-AM delle rispettive manifestazioni provinciali.

A titolo individuale sono ammessi/e, inoltre, il/la primo/a classificato/a di tutte le manifestazioni provinciali nelle categorie previste, purché non facciano parte delle squadre ammesse.
TRAIL-O

È ammessa, per ogni singola provincia, la squadra PRIMA CLASSIFICATA per le categorie I GRADO – II GRADO delle rispettive manifestazioni provinciali.
A titolo individuale sono ammessi/e, inoltre, il/la primo/a classificato/a di tutte le manifestazioni provinciali nelle categorie PARALIMPICI-OPEN, purché non facciano parte delle squadre ammesse.
I N.T.T. segnaleranno l’eventuale partecipazione di alunni/e diversamente abili unitamente al tipo di disabilità. Nel caso siano presenti alunni con gravi difficoltà di deambulazione, si prega di contattare, con congruo anticipo rispetto al termine fissato per la scadenza iscrizioni, il Referente F.I.S.O. Corrado Arduini – cell. 3937492560 – indicando eventuali specifiche necessità, sia per verificare le idonee strutture logistiche, sia per adottare opportuni accorgimenti tecnici nell’elaborazione del percorso di Trail-O.

3. CATEGORIE 

Sono previste le sotto indicate categorie:
ORIENTAMENTO
CADETTI/E


Alunni/e nati/e negli anni 00-01

ALLIEVI/E


Alunni/e nati/e negli anni 97-98-99 
TRAIL-O
I grado PARALIMPICI

I grado OPEN

II grado PARALIMPICI

II grado OPEN

L’iscrizione degli alunni nella cat. Paralimpici  e Open non prevede vincoli anagrafici né distinzione per sesso.

4. PROGRAMMA TECNICO – ORARIO

Ore 9.30
ritrovo presso Centro Sportivo Comunale in via Di Vittorio – conferma iscrizioni – operazioni pre-gara

Ore 10.00
briefing tecnico

Ore 10.30 
prima partenza – nella Piazza centrale di Sala Baganza antistante La Rocca

CARTA DI GARA

Scala 1: 3000
5. COMPOSIZIONE SQUADRE

ORIENTAMENTO
Ogni squadra dovrà obbligatoriamente essere composta da un minimo di 3 fino ad un massimo di 4 ALUNNI/E per le categorie Cadetti/e Allievi/e. 

TRAIL-O
Scuole Secondarie Primo Grado e Secondo Grado: ogni squadra dovrà essere composta obbligatoriamente da un minimo di DUE fino ad un massimo di TRE alunne/i appartenenti alla Cat. Paralimpici e da un minimo di DUE fino ad un massimo di TRE alunne/i appartenenti alla Cat. Open. 
6. PUNTEGGI E CLASSIFICHE DI SQUADRA 
ORIENTAMENTO
Ai fini dell'attribuzione del punteggio per la classifica a squadre non vengono presi in considerazione i/le partecipanti eventualmente ammessi/e a titolo individuale ai quali, pertanto, non sarà attribuito alcun punteggio. 

Il punteggio, per ogni categoria, verrà attribuito unicamente ai partecipanti componenti le squadre ammesse come segue: 1 punto al primo, 2 al secondo, 3 al terzo e così via sino all' ultimo regolarmente classificato che avrà tanti punti quanti gli atleti classificati. 

L’atleta che si ritira o che viene squalificato prende tanti punti quanti sono gli atleti partiti più uno. 

La classifica per Squadre terrà conto dei TRE migliori risultati ottenuti dai componenti della stessa Scuola e verrà redatta solo dopo l'arrivo dell'ultimo concorrente. 

Risulterà vincitrice della Manifestazione Regionale la squadra che avrà realizzato il minor punteggio. 

Le squadre che non ottengono TRE punteggi non saranno classificate. 

A parità di punteggio finale di squadra si terrà conto dei migliori piazzamenti individuali. 

TRAIL-O
Per le scuole secondarie di primo grado e per le scuole secondarie di secondo grado la classifica per rappresentativa di Istituto terrà conto dei DUE migliori risultati ottenuti da studenti appartenenti allo stesso istituto nella categoria Open e nella categoria Paralimpici; la squadra vincente sarà quella che avrà totalizzato il maggior numero di risposte esatte e a parità di risposte esatte abbia ottenuto il minor rilievo cronometrico nelle risposte a tempo. 

7. ISCRIZIONI E SOSTITUZIONI 
Le iscrizioni da parte dei Nuclei Tecnici Territoriali dovranno pervenire esclusivamente all’indirizzo e-mail 
educazionefisicaparma@gmail.com 
in formato .xls (excel), entro e non oltre
LUNEDI’ 12 MAGGIO 2014
e vi dovrà essere specificata, per ogni concorrente, la data di nascita completa (giorno, mese ed anno). 

Ogni accompagnatore dovrà confermare in segreteria-gare le iscrizioni inviate e ritirare la busta per la propria Scuola/Istituto. 

Per eventuali variazioni alle iscrizioni inviate entro i termini previsti e/o notifica di eventuali assenze che non comportino sostituzioni, dovrà essere utilizzato l'allegato modello che dovrà essere consegnato alla Segreteria Gare, debitamente compilato e firmato dal Dirigente Scolastico, all'atto della conferma iscrizioni. Non sono ammesse le sostituzioni degli alunni/e ammessi/e a titolo individuale. 

Sarà cura del Docente accompagnatore degli eventuali individualisti/e provvedere al ritiro dei pettorali che saranno consegnati dopo la verifica di eventuali assenti.

8. ACCOMPAGNATORI 
Ogni Squadra dovrà essere accompagnata da un Docente designato dal Dirigente Scolastico. Gli/le eventuali partecipanti a titolo individuale di ciascuna delle categorie previste saranno aggregati/e alle Squadre. 

Sarà inoltre cura di ogni N.T.T. indicare, tra gli accompagnatori, un Docente referente per l'intera rappresentativa provinciale.

9. DOCUMENTI 
Ogni docente accompagnatore dovrà essere in possesso del modulo BI relativo alla posizione dei partecipanti alla manifestazione - disponibile sul portale www.campionatistudenteschi.it - in triplice copia. Gli alunni/e dovranno essere in regola relativamente alle norme sulla tutela sanitaria, alle norme assicurative in vigore e a quant'altro previsto dalle vigenti disposizioni, ed essere in possesso di valido documento d'identità

10. NOTE LOGISTICHE - VIAGGIO e VITTO 
Le modalità di viaggio saranno stabilite da ogni N.T.T., cui spettano gli oneri finanziari ed organizzativi della trasferta. 

Al termine della manifestazione è previsto il pranzo (pasta asciutta, salumi misti, parmigiano, acqua) gentilmente offerto dall'Amministrazione comunale di Sala Baganza in collaborazione con la Protezione Civile Gruppo Alpini.
11. PREMIAZIONI
A cura del CRER CONI al termine della manifestazione.

Per quanto non espressamente indicato nel presente Regolamento, si rinvia alle norme tecniche FISO ed ai Regolamenti dei Campionati Studenteschi 2014. 

COMMISSIONE DISCIPLINARE SPORTIVA 
Maria Grazia Marangoni 
Coordinatore E.F. di Ferrara presidente 
Luigi Trotta 


rappresentante CRER C.O.N.I. 
Massimo Brida 


rappresentante F.I.S.O componente 
Massimo Balboni 


rappresentante Scuola


IL DIRIGENTE

Giovanni Desco

Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi

e per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93

Responsabile del servizio: Luciano Selleri 


Viale Vittoria, 33 - 43125 -  PARMA   tel. 0521 233632 – 0521 213223 – 333 1066740 

e-mail: csa3@scuole.pr.it

 Sito web:  http://www.istruzioneparma.it
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