10 PIAZZE per 10 COMANDAMENTI
L’evento
L’evento nazionale 10 Piazze per 10 Comandamenti è stato pensato in occasione del 40° anniversario della nascita del Rinnovamento nello Spirito Santo in Italia. Vuole essere un momento  gioioso, di testimonianza di fede e di evangelizzazione, in un momento storico quanto mai difficile dal punto di vista economico, sociale, antropologico, educativo, spirituale.
È un progetto condiviso con il Pontificio Consiglio per la Promozione della  Nuova Evangelizzazione, con la presidenza della Cei, con il Comitato Nazionale di Servizio e il Consiglio Nazionale del Rinnovamento nello Spirito Santo. Con l’iniziativa si cerca di rispondere all’urgenza che lo Spirito Santo conosca nuove promozioni e più ampie espressioni per colmare i “deserti esteriori” della vita pubblica, individuale, familiare, sociale alla luce dei 10 Comandamenti e del Comandamento Nuovo. “Quando l’Amore dà senso alla tua vita…” esprime il senso generale dell’appuntamento.
Le dieci piazze

L’evento di portata nazionale si svolgerà in dieci principali città d’Italia e a Roma: domenica 8 settembre saranno le piazze di Palermo, Napoli, Bari, Milano, Torino, Cagliari e Roma  a ospitare le Comunità e i Gruppi del RnS; il 15 settembre sarà la volta di Firenze, Verona e Genova; il 29 settembre Bologna festeggerà i “10 comandamenti” in concomitanza con la festa patronale di San Petronio.
Si tratta quindi di un’iniziativa nazionale, dall’assetto unitario, che prenderà la stessa forma in maniera simultanea in tutte le regioni d’Italia, nelle domeniche previste dalle 18.30 alle 21.30, con il coinvolgimento di testimoni della regione interessata e personalità famose provenienti dall’Italia o dall’estero. 
La preghiera, la musica, la danza, l’annuncio, le testimonianze e la lettura di brani ispirati al tema del comandamento saranno il contesto in cui le Comunità accoglieranno il Messaggio del Santo Padre Benedetto XVI (trasmesso in tutte le piazze coinvolte) e del Cardinale della Città sul tema del comandamento. 
I dieci comandamenti

Ad ogni città viene assegnato uno dei dieci comandamenti che diventa il tema della serata di evangelizzazione:
Io sono il Signore Dio tuo   =   ROMA
1. Non avrai altro Dio all’infuori di me   =   TORINO
2. Non nominare il nome di Dio invano   =   VERONA
3. Ricordati di santificare le feste   =   MILANO
4. Onora il padre e la madre   =   NAPOLI
5. Non uccidere   =   PALERMO
6. Non commettere atti impuri   =   BARI
7. Non rubare   =   GENOVA
8. Non dire falsa testimonianza   =   FIRENZE
9. Non desiderare la donna d’altri   =   BOLOGNA
10. Non desiderare la roba d’altri   =   CAGLIARI
Obiettivi fondamentali

· Ripartire dai dieci comandamenti e riaffermarli in chiave propositiva a fondamento della nostra laicità cristiana, della nostra cittadinanza attiva, del nostro impegno per il bene comune.
· Portare nel cuore delle nostre città la parola di Dio con il registro della creatività.
· Ridire con un linguaggio nuovo e attrattivo l’amore di Dio per l’uomo, la salvaguardia della sua dignità, la bontà del suo destino.
· Ridestare l’attenzione per la cultura cristiana di base (pre evangelizzazione) in un tempo scristianizzato.
· Evidenziare la ricchezza dei movimenti e delle associazioni nella vita delle nostre città, valorizzandone la presenza in un momento testimoniale comune.
· Mostrare una nuova capacità di dialogo con le istituzioni e con tutti gli uomini di buona volontà, per il rilancio di un nuovo idealismo cristiano, di una visione spirituale del reale nel tempo della crisi.
· Offrire un evento di popolo, in un respiro forte di comunione, in preparazione al Sinodo dei Vescovi sulla “Nuova Evangelizzazione”.

Organizzazione

L’organizzazione dell’evento è gestita dalla Segreteria Centrale (nazionale), organo di coordinamento complessivo per le attività di tutte le 10 piazze, sita nella sede nazionale RnS in via degli Olmi 62, Roma.  I Comitati Eventi regionali sono responsabili dell’evento nella città di competenza e sono supportati a livello operativo da una Segreteria organizzativa (regionale) deputata a governare le singole fasi dell’evento.
