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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna



Prot. n. 7425


                                                                     Bologna,  1 agosto 2012
Ai Dirigenti Scolastici

delle Scuole Statali e Paritarie 
di ogni ordine e grado

LORO SEDI

O G G E T T O  : Corsi CIGC a.s. 2010/11 e 2011/12 – Progetti educazione alla sicurezza stradale a.s. 2010/11 - Assegnazione fondi.

Questo ufficio ha provveduto al riparto tra le scuole di Bologna e provincia delle risorse disponibili relative ai corsi CIGC ed alle attività/progetti di educazione alla sicurezza stradale, tenendo conto delle seguenti considerazioni:

· le risorse finanziarie disponibili sono le ultime che questo ufficio si trova a gestire in quanto i finanziamenti in futuro dovrebbero pervenire alle  scuole direttamente dal MIUR;

· il MIUR ha già provveduto ad erogare somme finalizzate allo stesso scopo alle istituzioni scolastiche che hanno compilato la rilevazione ministeriale “Educazione stradale ed idoneità guida(CIG)” disponibile dal 14  al  19 novembre 2011;  

· la referente provinciale e il gruppo di lavoro hanno provveduto ad esaminare i dati inviati dalle scuole sui corsi CIGC effettivamente svolti negli anni scolastici 2010/11 e 2011/12 e ad esaminare e  valutare i Progetti di Educazione alla sicurezza stradale 2010/11 individuando, come di consueto, 5  fasce qualitative che vanno da progetti di eccellenza (fascia A) ad attività varie (fascia E).
Premesso quanto sopra, si trasmette in allegato il prospetto riassuntivo relativo al riparto dei  fondi di che trattasi che contiene i seguenti dati:

Colonna (a)- è stato indicato il numero dei corsi effettivamente svolti nell’a.s. 2010/11 così come indicato da codeste scuole nel prospetto inviato in risposta alla nota di questo ufficio- Servizi didattici e culturali -  prot. n. 4881/C160  del 26/05/2011;
Colonna (b)- è stata indicata la somma spettante per i corsi tenuto conto anche del numero studenti iscritti, numero studenti che hanno concluso il percorso formativo, numero studenti iscritti all’esame e numero studenti promossi all’esame;
Colonna (c) - è stato indicato il numero dei progetti presentati da codeste scuole in risposta alla nota di questo ufficio - Servizi didattici e culturali - prot. n. 4881/C160/01  del 30/05/2011;
Colonna (d) – è stata indicata la fascia qualitativa individuata dal nucleo di Valutazione;
Colonna (e) – è stata indicata la somma spettante in base alla fascia qualitativa attribuita;
Colonna (f) – è stato indicato il numero dei corsi effettivamente svolti nell’a.s. 2011/12 così come indicato nel prospetto compilato da codeste scuole in risposta alla nota di questo ufficio- Servizi didattici e culturali-   prot. n.  5459  del 25/06/2012 ;
Colonna (g) - è stata indicata la somma spettante per i corsi tenuto conto anche del numero studenti iscritti, numero studenti che hanno concluso il percorso formativo, numero studenti iscritti all’esame enumero studenti promossi all’esame;

Colonna (h) – è stata indicata la somma totale spettante ad ogni scuola in base alla quantificazione di cui  alle colonne precedenti;
Colonna (i) – è stata indicata la somma già finanziata a codeste scuole  direttamente dal Ministero per gli stessi scopi;
Colonna (j) – è stata  indicata la somma che con la presente viene assegnata  alle scuole e che è data dalla differenza tra la somma spettante ( determinata da questo ufficio come sopra analiticamente riportato) e la somma già erogata dal MIUR.
La somma assegnata - colonna (j) - verrà finanziata dall’Istituto  Serpieri di Bologna, presso cui giacciono le risorse disponibili; per le  Scuole Paritarie la somma verrà erogata al netto della ritenuta IRES (4%) e dell’imposta di bollo di € 1,81, se dovute.

Lo scrivente Ufficio provvederà a comunicare a detto Istituto le coordinate bancarie delle scuole statali interessate mentre le Scuole Paritarie sono invitate a comunicare direttamente  all’IIS  Serpieri  i dati necessari per il versamento.

Cordiali saluti.









IL DIRIGENTE







f.to     - Dott.ssa Maria Luisa Martinez -
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