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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna


Prot. n. 6006                                                                                                           Bologna, 12.06.2013
Rif. nota 5121 del  11/06/13

- Ai Dirigenti Scolastici degli Istituti


  di Istruzione Superiore con Istruzione Tecnica e


  Tecnici Statali


LORO SEDI

Oggetto:
Art. 3 legge 12/79 - Esami di Stato per l'abilitazione all'esercizio della professione di consulente del lavoro - Sessione 2013 - Richiesta nominativi per costituzione Commissione.


Per aderire alla richiesta del Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali – Direzione Regionale del Lavoro per l’Emilia Romagna - di cui alla nota di riferimento relativa all'oggetto, si pregano le SS.LL. di segnalare i nominativi di docenti titolari ordinari di materie giuridiche, idonei e disponibili ad accettare l'eventuale nomina quale componente delle Commissioni Giudicatrici, ex art. 3 della Legge n. 12 dell'11/01/1979, per gli Esami di Stato abilitativi all'esercizio della libera professione di "CONSULENTE DEL LAVORO" per l'anno 2013.


A tal fine possono essere anche segnalati nominativi di docenti in quiescenza da non più di tre anni in osservanza di quanto previsto dall'art. 9, comma 4, del D.P.R. 9/5/94, n. 487.


Si fa presente che i docenti in servizio, nominati quali componenti le commissioni in oggetto, saranno esonerati dall'insegnamento ai sensi dell'art. 453 D.L.vo 16/4/94 n. 297, modificato dall'art. 26, comma 11, della Legge 23/12/1998, per i giorni 3 e 4 settembre 2013 necessari per le prove concorsuali, su specifica richiesta da parte dei rispettivi Direttori Regionali del Lavoro.


Unitamente all'indicazione del nominativo, si prega di trasmettere all'Ufficio scrivente una dichiarazione di disponibilità di accettazione di detto incarico da parte del docente interessato.


Il Ministero del Lavoro, ove possibile, richiede l’avvicendamento dei soggetti designati, pertanto lo scrivente invita le SS.LL. a sensibilizzare il personale docente interessato al mandato di cui in oggetto.

Grati per la collaborazione, si resta in attesa di un cortese sollecito riscontro entro il 20 giugno p.v. anche se negativo.


F.to IL DIRIGENTE

Dott.ssa Maria Luisa Martinez

UFFICIO Affari PERSONALE

Responsabile :
Dr. Giuseppe Panzardi                                   Referente:  Paola Chiarini (paola.chiarini.bo@istruzione.it)
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