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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna


Prot. n.
 11210







Bologna, 21/10/2014








A tutte le Istituzioni Scolastiche

Oggetto: Applicazione DPR 122/2013 e CCNL 7 agosto 2014 nei procedimenti di ricostruzione carriera, inquadramento e trattamento di quiescenza – funzioni SIDI.

Si segnala a tutte le istituzioni scolastiche la n. prot. 2621 del 20/10/2014 del Dipartimento per la Programmazione e la Gestione delle Risorse Umane, Finanziarie e Strumentali, Direzione Generale per i contratti, gli acquisti e per i sistemi informativi e la statistica, avente pari oggetto, che reca le note operative per l’aggiornamento della carriera del personale scolastico, sulla base dello “sblocco” degli stipendi relativi all’annualità 2012, e che ribadisce il blocco di quelli relativi alle annualità 2013 e seguenti.
Si prega le SSLL di adeguare i decreti di ricostruzione carriera e di inquadramento del predetto personale e di comunicare allo scrivente Ufficio gli elenchi del personale interessato da tale sblocco, afferente alla singola Istituzione Scolastica, affinché l’Ufficio medesimo possa adeguare a sua volta i relativi provvedimenti ai fini di quiescenza.

Le comunicazioni in questione possono essere inviate al seguente indirizzo di posta elettronica: mastromatteo@istruzioneer.it.

Ringraziando per la consueta fattiva collaborazione, si porgono cordiali saluti

	IL FUNZIONARIO AMMINISTRATIVO VICARIO

f.to    Dr. Giuseppe Antonio Panzardi
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi e 

per gli effetti dell’art. 3, c. 2 D.Lgs n. 39/93
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