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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna


Prot. n.6578 /C.03.c







Bologna,18 giugno 2014

Ai Dirigenti delle Istituzioni Scolastiche


della provincia
LORO SEDI


Alle Diocesi di BOLOGNA e IMOLA 
LORO SEDI


Alle OO.SS. comparto scuola
LORO SEDI
Oggetto: Mobilità del personale docente di religione cattolica a.s. 2014/2015
Per gli adempimenti relativi alla mobilità ed utilizzazione del personale docente di religione cattolica appartenente ai ruoli della regione Emilia-Romagna, si comunica che sulla rete Intranet del MIUR è stata pubblicata l’O.M. n. 38 del 22/05/2014 e relativi allegati.

Per quanto concerne le dichiarazioni per l’attribuzione del punteggio ai fini della compilazione della graduatoria annuale regionale su base diocesana, al solo scopo di individuare il personale eventualmente in esubero, si precisa che devono essere prese in esame le tabelle e le note allegate al CCNI del 26/02/2014 con le precisazioni contenute nell’O.M. 38/2014 e che l’attribuzione dei punteggi spetta ai Dirigenti Scolastici.

Nel precisare che ai sensi del comma 4 dell’art.10 della citata O.M., non può essere attribuito il punteggio per esigenze di famiglia di cui alla lettera A) del Titolo II allegato D (6 punti di ricongiungimento) al CCNI mobilità 26.2.2014 e non è valutabile l’anno in corso, si allega un fac-simile di scheda che, debitamente compilata per ogni docente, dovrà essere trasmessa dalla scuola di servizio allo scrivente Ufficio Territoriale entro il 25 giugno 2014.

Si ringrazia per la collaborazione. 


IL DIRIGENTE

Dott.ssa Maria Luisa Martinez

firma autografa sostituita da indicazione


mezzo stampa ai sensi dell’art. 3 comma 2


del D.L.vo 39/93
/VG
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