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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna
	Prot. n. 313
	Bologna, 20/01/2012




Ai Dirigenti Scolastici delle scuole statali e paritarie di ogni ordine e grado
della provincia di Bologna
LORO SEDI
Oggetto: Iscrizioni. “Scuola in chiaro”: FAQ 

Sul sito del M.I.U.R. http://www.istruzione.it è disponibile il documento “Scuola in chiaro”: FAQ aggiornato al 19 gennaio che fornisce ulteriori spiegazioni alle scuole e alle famiglie in merito al progetto “Scuola in chiaro”. Il documento chiarisce alcuni passaggi importanti in relazione procedure per l’iscrizione on line degli studenti. Si prega di darne ampia diffusione anche attraverso i siti web delle istituzioni scolastiche in modo da raggiungere il maggior numero di famiglie interessate. Si ricorda inoltre che le istituzioni scolastiche hanno a disposizione la Guida che illustra le fasi operative di gestione e aggiornamento dell’applicazione. 

Tra i vari passaggi riportati nel documento particolare attenzione deve essere posta al destinatario della domanda di iscrizione da parte delle famiglie (FAQ n. 19):
La domanda di iscrizione, sia che venga inoltrata tramite la procedura on line che consegnata manualmente (o inviata via posta, fax…) deve pervenire:

1) alla scuola primaria in caso di iscrizione al primo anno della scuola primaria;

2) alla scuola primaria (di attuale frequenza) in caso di iscrizione alla scuola secondaria di primo grado;

3) alla scuola secondaria di primo grado (di attuale frequenza) per l’iscrizione alla scuola secondaria di secondo grado.
Inoltre si ricorda di prestare particolare attenzione alla questione delle iscrizioni in eccedenza. La C.M. n. 110 del 29 dicembre 2011 precisa che, per tutti gli ordini di scuola e prima dell’inizio delle iscrizioni, le scuole devono procedere alla definizione di criteri di precedenza nella ammissione mediante una delibera del consiglio di circolo o di istituto che va resa pubblica. Nel caso di iscrizioni in eccedenza per superamento dei posti complessivamente disponibili nella singola istituzione scolastica, le scuole hanno l’obbligo di comunicare, per iscritto, agli interessati il mancato accoglimento della domanda di iscrizione. La comunicazione di non accoglimento, debitamente motivata in relazione ai criteri di precedenza fissati del consiglio d’istituto e già resi noti dalla scuola, deve essere effettuata con ogni possibile urgenza per consentire l’opzione verso altra istituzione scolastica. 

IL DIRIGENTE

D.ssa Maria Luisa Martinez

SERVIZIO MOBILITA’ ED ORGANICI DOCENTI 
U.O.  Organici Scuola infanzia e primaria.  Responsabile: Giuseppe Panzardi
U.O. Organici Scuola secondaria di primo Grado.  Responsabile: Tiziana Capuzzi

U.O. Organici scuola secondaria di secondo grado.  Responsabili: Daniela Bazzoni, Cesare Romani
http://provvbo.scuole.bo.it/  tel. 051 37851 - fax 051 3785 332 via De’ Castagnoli, 1 Bologna
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