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Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna

	Prot. n. 5077
	Bologna, 01/06/2012 


Ai Dirigenti 

delle scuole secondarie di II grado 

della provincia di Bologna

LORO SEDI

Oggetto: Organico di diritto 2012-11. Richiesta dati: 

1. Indirizzi maxi sperimentali 
2. Professionali serali.
3. Atipicità classi di concorso indirizzi ad inserimento manuale.
4. Quota autonomia.

Si chiede di comunicare all’indirizzo di posta elettronica secondogrado@usp.scuole.bo.it entro giovedì 7 giugno i dati relativi all’oggetto. In particolare:
1. INDIRIZZI MAXISPERIMENTALI 
Gli Istituti: Galvani, Sabin, L. Da Vinci, Bassi, Copernico, Montessori-Da Vinci, Rambaldi-Valeriani, Mattei, devono inviare il contributo orario delle classi relative agli indirizzi maxi sperimentali tenendo conto di quelle autorizzate da questo Ufficio e riportate in allegato alla presente. In particolare vanno indicate le cattedre intere e/o le ore residue per ogni classe di concorso interessata. La scuola indicherà anche l’eventuale proposta di costituzione di cattedre miste (cioè cattedre con contributi orari maxisperimentali e tradizionali).
2. PROFESSIONALI  SERALI
Gli istituti professionali con indirizzi serali: Caduti della Direttissima, Manfredi, Scappi, Malpighi, devono trasmettere la dotazione organica dei corsi serali con il frazionamento orario di ogni cattedra, tenendo conto delle classi autorizzate da questo Ufficio interrogando il SIDI con l’apposita funzione. 
3. ATIPICITÀ CLASSI DI CONCORSO

Il M.I.U.R. ha pubblicato il 16/05/2012 la nota n. 3714 con le tabelle aggiornate relative alle classi di concorso atipiche. Molte atipicità derivanti dai nuovi insegnamenti confluiti nelle preesistenti classi di concorso risultano superiori a quattro. Per l’effetto, le scuole non hanno potuto inserire nei piani orario del SIDI le materie interessate da tale fenomeno. Per completare l’assegnazione delle risorse è necessario quindi acquisire a SIDI il fabbisogno orario relativo a tali insegnamenti.

Nell’Allegato Tecnico del 22 maggio che si include a questa comunicazione, sono riportate le tabelle con l’elenco, per ciascun indirizzo interessato, delle materie e delle relative classi di concorso con l’indicazione del contributo orario per classe/anno di corso. 

Le scuole devono quindi individuare le classi di concorso prescelte tra quelle previste per ciascuna disciplina e comunicare le relative cattedre o ore (in base al numero di classi) a questo Ufficio che provvederà ad inserirle al SIDI. 

4. QUOTA AUTONOMIA 

In allegato è fornito il modello per la richiesta dell’autonomia come previsto dai D.P.R. 15 marzo 2012 n. 87 - 88 - 89 relativamente alle classi I, II, III. Si ricorda che la quota di autonomia non vede determinare esubero a livello di singola scuola ed a livello provinciale.
La quota di flessibilità potrà essere richiesta in organico di fatto (cfr. C.M. n.25/2012).
La quota di autonomia sarà inserita solo alla fine delle operazioni elencate in precedenza ed in ogni caso alla fine della fase deterministica. 
Questo ordine di successione delle operazioni è dettato dalla necessità di definire con precisione la base dati per lo sviluppo dell’organico di diritto.  

Le scuole possono interrogare il sistema informativo con l’apposita FUNZIONE e verificare le classi che sono state al momento autorizzate da questo Ufficio, che si riserva la possibilità di apportare eventuali modifiche.  

Nel ringraziare per la consueta fattiva collaborazione, si porgono cordiali saluti.

IL DIRIGENTE 
F.to Maria Luisa Martinez

Alberto Mastromatteo - Cesare Romani
U.O. Organici scuola secondaria di secondo grado

secondogrado@usp.scuole.bo.it
tel. 051 3785 232 - fax 051 3785 332
via De’ Castagnoli, 1 Bologna
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