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IL VALORE DELLE COMPETENZE INFORMATICHE 
e DELLE CERTIFICAZIONI 
nella Scuola e nel mondo del lavoro
Venerdì 29 Aprile 2011, (14:00 - 18:15)
 Sala Cavalcoli, Camera di Commercio di Ravenna, V.le L.C. Farini 14, 48121 Ravenna 
PROGRAMMA DELLA GIORNATA
(   ORE 14:00 REGISTRAZIONE PARTECIPANTI
(   INTRODUZIONE AL CONVEGNO 
· Paola Morigi, Segretario Generale della Camera di Commercio di Ravenna 
· Stefano Versari, Vice Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per L’Emilia-Romagna 
(   Il VALORE DELLE COMPETENZE INFORMATICHE, CERTIFICAZIONI E SCUOLA DIGITALE

· Antonio Piva, Vicepresidente Associazione Laureati in Informatica, Docente Universitario e Coordinatore di zona AICA:  “Il Valore della Patente Europea del Computer ECDL nella scuola e nel mondo del lavoro - Il costo dell’ignoranza informatica” 









· Marta Genovié de Vita, Consulente MIUR per il progetto ECDL Media e Membro della Commissione per la Riforma degli Istituti Tecnici e Professionali:  “La valenza formativa delle Certificazioni nella scuola” 
· Carlo Tiberti, Coordinamento Offerta Formativa AICA: “Le Certificazioni informatiche ECDL ed EUCIP nei curricula  scolastici alla luce della Riforma”







· Loredana Dolce, Skill on Line: “Aula 01- La Palestra Digitale”: e-book e piattaforma per la formazione ECDL per gli allievi e per gli insegnanti 





 


· Salvatore Garro, Rapporti Istituzionali AICA: “Certificazioni Informatiche e finanziamenti per la formazione”












( BREAK
( LE CERTIFICAZIONI ECDL – ALCUNE ESPERIENZE NELLE SCUOLE 

· Giuseppe Tittoto, Vicepreside e Alberto Aquilani, Docente Esaminatore ECDL della Scuola Secondaria di I Grado di Altivole (TV): “Esperienze di una rete di 10 scuole di I Grado nella formazione e certificazione ECDL degli studenti; utilizzo di Aula01-La Palestra Digitale per gli studenti ed i professori” 


· Giuliana Branzanti, Dirigente e Donato Giano, Responsabile ECDL Liceo Classico G.B. Morgagni di Forlì e Rosanna Monti, Dirigente e Paola Colangelo, Responsabile ECDL della Scuola Media D. Alighieri di Meldola (FC): “Certificare le competenze informatiche nella scuola secondaria di I grado: esperienza in rete con un istituto di secondo grado”  









· Paola Zardi, Dirigente e Cinzia Polesinanti, Responsabile ECDL ITCPACLE V. Bachelet di Ferrara: “La certificazione di quasi tutti gli studenti, con l’inserimento nel curriculum del biennio dell’ECDL”

· Mario Calandrini, Dirigente Liliana Fratti, Responsabile ECDL  e Alvaro Maioli, Esaminatore ECDL ITC R. Molari di  Santarcangelo di Romagna (RN): ”Promozione ed erogazione delle Certificazioni informatiche nell’Istituto”











(   le certificazioni ECDL - dalla scuola al mondo del lavoro
· David D’Agostini, Avvocato esperto in Diritto dell’Informatica: "L’utilizzo consapevole degli strumenti informatici e gli aspetti giuridici: un valore per gli studenti e una sicurezza per i responsabili” 


· Germano Verì, Technical Services Manager Azienda ITWAY di Ravenna: "Il successo dei progetti di innovazione ed i risparmi possibili attraverso personale preparato all’uso dei sistemi informatici: il valore dell’ECDL per le aziende” 









· Giorgio Poletti, Università degli Studi di Ferrara: “Le Certificazioni Informatiche ed il riconoscimento dei crediti formativi nell’Università” 









(  CONCLUSIONI
La partecipazione agli incontri è libera. 

Al fine di preparare l’attestato di partecipazione ed organizzare al meglio l’evento, è gradita la preventiva registrazione on line sul sito di AICA (area eventi) www.aicanet.it
Per ulteriori informazioni
Mail: iscrizioni@aicanet.it  
Telefono: 02-76455073
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