“IL NUOVO MODELLO FORMATIVO PER GLI INSEGNANTI 
DI SCUOLA DELL’INFANZIA E PRIMARIA” 
 BOLOGNA, 11 09 2012 - REGGIO EMILIA, 13 09 2012

L’11 ed il 13 settembre 2012, rispettivamente presso l’Aula Magna “Giovanni Maria Bertin”- Dipartimento di Scienze dell’Educazione dell’Università di  Bologna - e  presso l’Aula Magna “Manodori” – Dipartimento di Educazione e Scienze Umane dell’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia, si sono svolti  due seminari informativi rivolti alle istituzioni scolastiche interessate ad accogliere studenti tirocinanti di “Scienze della Formazione”, futuri docenti di scuola dell’infanzia e primaria.
Gli incontri, organizzati congiuntamente dall’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna e le Facoltà di Scienze della Formazione dei due Atenei,  hanno offerto ai partecipanti una prima esaustiva informazione, in attesa di ulteriori disposizioni ministeriali (successive ai DD. MM. 249/2010 e 8/11/2011 riguardanti i nuovi percorsi formativi per docenti e la determinazione dei contingenti del personale della scuola per lo svolgimento di compiti tutoriali), sul tirocinio nella formazione iniziale dei docenti, sulle scuole accreditate per accogliere i tirocinanti, sul personale scolastico disponibile allo svolgimento dei compiti tutoriali.
La necessità di una condivisione del senso e del valore del tirocinio, sia per gli studenti in formazione, che come strumento di crescita e di sviluppo delle scuole stesse, è stata  ribadita nel corso di tutti gli interventi di entrambi i seminari. Ha introdotto l’incontro dell’11 settembre Luigi Guerra, Preside della Facoltà, che ha richiamato il valore del tirocinio all’interno del modello formativo dei nuovi docenti. Ha portato il suo saluto il Dirigente dell’Ufficio di Ambito Territoriale di Bologna Maria Luisa Martinez.

Il Dirigente tecnico Giancarlo Cerini, Dirigente Ufficio V dell’USR ER – Formazione in servizio del personale della scuola - ha illustrato i nuovi scenari della formazione iniziale dei docenti di scuola d’infanzia e primaria, declinando la prospettiva del tirocinio alla luce delle innovazioni in atto nella scuola.
Maurizia Cotti, Nadia Bonora, Adriana di Rienzo e Maria Franciosi hanno dato saggio di lezione dall’esperienza, offrendo una esauriente panoramica delle attività messe in atto  dai supervisori di tirocinio dei docenti in formazione presso l’Ateneo di Bologna.

Ira Vannini, docente della facoltà, ha focalizzato l’attenzione da un lato sulla necessità di una rinnovata formazione, in una prospettiva di cambiamento, da parte degli studenti tirocinanti, dall’altra sulla necessità di mantenere alto il livello di collaborazione con le istituzioni scolastiche, che in questi anni hanno contribuito alla buona riuscita dei tirocini con la partecipazione e la disponibilità di personale competente.
Chiara Brescianini, USR ER ufficio III, ha presentato i primi criteri di accreditamento delle scuole per l’accoglienza dei tirocinanti, le modalità di individuazione dei tutor dei tirocinanti all’interno delle scuole ed ha sottolineato il ruolo del Comitato per la valutazione del servizio, cui è assegnata apposita valutazione mediante esame dei titoli presentati, del percorso professionale e di una intervista strutturata allo scopo di verificare le motivazioni al ruolo di tutor accoglienti. 
E’ seguito un nutrito dibattito con domande ed approfondimenti, conclusosi con l’intervento del Presidente del Corso di Laurea Maurizio Fabbri.

Analogamente, il seminario svoltosi presso l’Ateneo di Reggio Emilia, presieduto dalla Dirigente dell’Ufficio di Ambito Territoriale di Reggio Emilia Silvia Menabue, introdotto da Giorgio Zanetti, Direttore del Dipartimento di Educazione e Scienze Umane dell’Università di R.E., ha raccolto un cospicuo numero di partecipanti.
All’intervento del D.T. Giancarlo Cerini sui nuovi scenari connessi alla formazione iniziale dei docenti delle scuole d’infanzia e primaria, è seguita una sintesi illustrativa dell’attività svolta sul tirocinio da parte dei docenti in formazione nell’università di Modena e Reggio, presentata da Mariangela Pasciuti, che ha compiuto una ricognizione storica ed ha insistito sui modelli laboratori ali di formazione.
Roberta Cardarello ha illustrato la prospettiva del tirocinio alla luce delle recenti innovazioni legislative, focalizzando il tema della professionalizzazione dei nuovi percorsi; il Dirigente tecnico Luciano Rondanini – USR ER – ha puntato l’attenzione sui primi criteri di accreditamento delle scuole per l’accoglienza dei tirocinanti, cui sono seguiti approfondimenti e quesiti da parte dei referenti delle scuole; Maria Giuseppina Bartolini Bussi, Presidente del Corso di laurea, ha concluso il seminario, auspicando che il nuovo modello dei tirocini sia occasione per rinsaldare il rapporto tra scuola e università a partire dalle attività di ricerca didattica.
