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Bologna,  30 ottobre 2014

COMUNICATO STAMPA

UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER L’EMILIA-ROMAGNA

NOMINATO IL NUOVO DIRIGENTE DELL’UFFICIO TERRITORIALE DI BOLOGNA
Il Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, Stefano Versari, ha nominato il nuovo Dirigente provinciale di Bologna. 

Si tratta del Dott. Giovanni Schiavone, già Dirigente scolastico dell’Istituto Comprensivo n. 1 di Bologna. Il Dott. Schiavone, direttore didattico dal 1989 e dirigente scolastico dal 2000, vanta un ottimo curriculum professionale contraddistinto dalla conduzione di scuole con problematiche complesse, dalla partecipazione a diversi gruppi di lavoro interistituzionali, dalla presenza in numerosi commissioni regionali e comitati scientifici e dallo svolgimento, dal 2006, della funzione di tutor nell’ambito della formazione dei dirigenti scolastici neo-assunti.
Il Dott. Stefano Versari, Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna, ha dichiarato:

“Formulo i migliori auguri di buon lavoro al Dott. Schiavone, grazie alla lunga e positiva esperienza maturata in questi anni nelle scuole del nostro territorio, saprà far fronte, nel migliore dei modi, ai numerosi impegni derivanti da questo nuovo incarico, mettendo a completa disposizione dell’Ufficio territoriale le proprie competenze per affrontare con strumenti adeguati e indiscussa professionalità le nuove sfide che attendono la scuola bolognese”.
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