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COMITATO REGIONALE EMILIA ROMAGNA

Ministero dell’ Istruzione

dell’Università e della Ricerca

Ai Dirigenti delle Istituzioni scolastiche Statali e Paritarie di ogni ordine e grado dell’Emilia Romagana
Oggetto: Attività Motoria Alunni Disabili.

La promozione dell’educazione fisica e della pratica motoria, anche tra gli alunni disabili, è un impegno cui le scuole sono chiamate a prestare la massima attenzione, non soltanto nell’ottica del lavoro didattico ma anche nella prospettiva dell’età adulta e della vita che attende ciascun allievo dopo il completamento del ciclo di studi. Per una maggiore comprensione della situazione dell’educazione fisica e della pratica motoria per i giovani con disabilità, è necessario raccogliere alcuni dati e attivare un sistema di monitoraggio che possa essere mantenuto nel tempo.

Per l’attuazione di questo obiettivo risulta essenziale la collaborazione delle Istituzioni scolastiche, in modo particolare per la raccolta di quei dati che costituiscono il presupposto necessario per programmare interventi che possano maggiormente favorire la realizzazione di obiettivi comuni. 

Per rilevare informazioni tra loro comparabili e per rendere agevole la raccolta di dati, confrontabili con quelli raccolti precedentemente è stato elaborato un format nazionale disponibile su Internet.
In accordo con l’Ufficio Scolastico Regionale, il CIP Emilia-Romagna chiede alle scuole della regione la disponibilità a compilazione il questionario predisposto, accedendo all’indirizzo web www.contecoge.com/osservatorio nella sezione “SCUOLE”. 

Per un utile raffronto con i dati raccolti in precedenza, è altresì importante che la compilazione venga effettuata anche in riferimento a situazioni già documentate negli anni scorsi attraverso analogo questionario.

I dati, che dovranno essere inseriti online entro il 15 dicembre p.v., saranno raccolti ed elaborati nel rispetto dell’anonimato e resi pubblici solo in forma aggregata.

Si ritiene anche di fondamentale importanza che, nella logica che sorregge l’impegno della scuola e del Comitato Paralimpico, siano rappresentate in forma sintetica esperienze positive attuate, suggerimenti e proposte per iniziative che possano favorire la pratica sportiva di alunni disabili utilizzando l’indirizzo mail emiliaromagna@comitatoparalimpico.it .
Grati per la collaborazione, si coglie l’occasione per inviare i più cordiali saluti.
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Firmato IL PRESIDENTE DEL CIP




                  







  Gianni Scotti

Allegato: facsimile di questionario
