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       Bologna,  7 novembre 2014  
COMUNICATO STAMPA

PROSEGUE IL TOUR DE “LA BUONA SCUOLA” IN EMILIA-ROMAGNA
SABATO 8 NOVEMBRE IL MINISTRO STEFANIA GIANNINI 
FARA’ VISITA ALL’ISTITUTO PENALE MINORILE REGIONALE DI BOLOGNA
Nel pomeriggio di sabato 8 novembre p.v. il Ministro dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, Stefania Giannini, in occasione del ‘tour’ de “La Buona Scuola” in Emilia-Romagna, si recherà all’Istituto Penale Minorile Regionale “Pietro Siciliani” di Bologna per incontrare la comunità scolastica interessata dai percorsi di istruzione attivati all’interno della struttura. Due sono i percorsi attualmente avviati presso l’Istituto penale minorile: uno finalizzato all’alfabetizzazione di minori stranieri, l’altro per il conseguimento del titolo conclusivo del primo ciclo istruzione. L’organizzazione didattica è a cura del Centro per l’Istruzione degli Adulti - CPIA Metropolitano di Bologna, istituzione che realizza un’offerta formativa per adulti e giovani adulti, diretta dal Dirigente scolastico Emilio Porcaro. 
Gli alunni frequentanti tali percorsi sono 8. All’interno dell’Istituto è inoltre presente un biennio di scuola secondaria di secondo grado, con indirizzo alberghiero-enogastronomico, la cui attività didattica è gestita dall’Istituto di Istruzione Superiore “B. Scappi” di Castel San Pietro Terme (Bo).











In occasione della visita, il Ministro Giannini, accompagnato dal Direttore Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia-Romagna Stefano Versari e dal Dirigente dell’Ufficio IX - Ambito territoriale per la provincia di Bologna Giovanni Schiavone, incontrerà il Direttore dell’Istituto penale minorile bolognese Alfonso Paggiarino e i docenti che operano all’interno della struttura. Sarà occasione per un confronto aperto sull’andamento di una forma di scuola, quella in carcere, caratterizzata da una particolare complessità educativa: una scuola che al contempo rappresenta una importante opportunità di riscatto sociale per i minori carcerati.
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