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All’Istituto per i Beni Artistici, Culturali
e Naturali della Regione Emilia-Romagna
Bologna

Ai docenti referenti per l’inclusione
Uffici per Ambito Territoriale
dell’Emilia-Romagna

Ai Centri Territoriali di Supporto
dell’Emilia-Romagna

Alle Istituzioni Scolastiche aderenti
al Progetto sperimentale 
“Percorsi di accessibilità cognitiva
alle strutture museali”

Loro Sedi

e, p.c.	Al Dirigente dell’Uff. IV
	Ordinamenti
Sede 

Ai Dirigenti degli Uffici per Ambito Territoriale
dell’Emilia-Romagna

Oggetto:	Linee-Guida per il godimento del patrimonio museale dell’Emilia-Romagna per persone con disabilità (Delibera del Consiglio Direttivo dell’Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali della Regione Emilia-Romagna n.35/2015). Attività sperimentale per le scuole secondarie di II grado.

L’Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali della Regione Emilia-Romagna ha proposto a questo Ufficio l’avvio di un percorso sperimentale, rivolto ad alcune scuole secondarie di II grado, per la creazione di percorsi di accessibilità cognitiva alle strutture museali regionali.
A tal fine, il suddetto Istituto ha individuato una struttura museale per ciascuna provincia, chiedendo a questo Ufficio di individuare almeno una scuola secondaria di II grado interessata a sperimentare con i propri allievi soluzioni di accessibilità al patrimonio museale di tali strutture.
In allegato alla presente si trasmette l’elenco delle Istituzioni Scolastiche che in ciascuna provincia si sono dichiarate interessate e disponibile ad avviare la sperimentazione proposta, anche nel quadro delle attività di Alternanza Scuola Lavoro.

Anche i Centri di Supporto Territoriali hanno dichiarato la propria disponibilità per fornire supporto nel campo delle Nuove Tecnologie per l’accessibilità.

Al fine di avviare tempestivamente le fasi organizzative preliminari alle attività del prossimo anno scolastico, lo scrivente ritiene opportuno organizzare, entro il mese di giugno 2016, un incontro tra i rappresentanti di tutte le Istituzioni coinvolte: Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali, Istituzioni Scolastiche, Musei, docenti referenti per l’inclusione presso gli Uffici per ambito territoriale, referenti dei CTS e di questo Ufficio.

Per la definizione della data, si prega di contattare fabrizio@g.istruzioneer.it e raspollini@g.istruzioneer.it entro il prossimo 16 maggio.

Si coglie l’occasione per ringraziare le Istituzioni scolastiche aderenti alla sperimentazione e l’Istituto per i Beni Artistici, Culturali e Naturali per la preziosa occasione fornita alla scuola emiliano-romagnola.
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Il Direttore Generale
   Stefano Versari
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