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Ai Dirigenti degli Uffici
per ambito territoriale
dell’Emilia-Romagna
Loro Sedi


Oggetto:	Scuole paritarie. Dichiarazione sostitutiva ai fini della corresponsione dei contributi statali a.s. 2015-2016.


Il Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca, Direzione Generale per gli Ordinamenti, con nota prot.6236 del 7 giugno 2016, ha diramato il modello di dichiarazione sostitutiva di atto notorio che i Gestori di scuole paritarie dovranno compilare per accedere ai contributi statali a.s. 2015-2016 (denominato Modello A).
Con tale dichiarazione i Gestori dovranno attestare alcune condizioni che possano identificare la scuola paritaria di riferimento come attività non commerciale.

Pertanto ciascun Legale Rappresentante di ente gestore di scuole paritarie dell’Emilia-Romagna è invitato a compilare l’accluso “Modello A” per ciascuna scuola paritaria gestita (cioè per ciascun codice meccanografico) e ad inviarlo all’Ufficio territoriale competente, debitamente compilato, firmato in originale e accompagnato da fotocopia del documento di identità del compilatore. L’invio potrà avvenire o tramite raccomandata ricevuta di ritorno o tramite posta elettronica certificata.

Il termine per l’invio all’Ufficio per ambito territoriale competente è il 30 giugno 2016.

Il Direttore Generale
    Stefano Versari

Allegati:
· Nota ministeriale prot.6236/2016
· “Modello A” (dichiarazione sostitutiva di atto notorio da compilare)
· [bookmark: _GoBack]Link attualmente reperibile al sito MIUR con riferimento alla spesa annuale per studente distinta per livelli di istruzione (CMS)
· Decreto del Ministero dell’Economia e delle Finanze 19 novembre 2012 n.200
Responsabile  del procedimento: Graziella Roda  	Tel. 051/3785263	e-mail: graziella.roda@istruzione.it 
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