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Protocollo n.  9498/C38                                                              Forlì,  09 settembre 2008
Ai Dirigenti Scolastici

Scuole Provincia Forlì-Cesena di ogni Ordine e Grado Statali e Paritarie

E p.c. Dirigente USR ER – Ufficio V_ dott. Giancarlo Cerini
OGGETTO:  Convegno provinciale _ Nuove Indicazioni per il curricolo: continuità e discontinuità nella cultura, nella pedagogia e nella didattica _ Lettera invito_ Modalità iscrizioni docenti.

L’Ufficio Scolastico Provinciale Forlì-Cesena in collaborazione con il Nucleo Provinciale di Supporto per le Nuove Indicazioni del Curricolo, ha organizzato un convegno provinciale dal titolo “Nuove Indicazioni per il curricolo: continuità e discontinuità nella cultura, nella pedagogia e nella didattica”, martedì 23 settembre presso la Facoltà di Psicologia dell’Università di Cesena,dalle ore 9,15,come da programma allegato.

Il convegno, a cui parteciperà anche il dirigente tecnico Silvia Ghetti, darà il via ufficiale al progetto provinciale Nuove Indicazioni per il Curricolo ed avrà lo scopo di promuovere azioni coordinate e programmate di studio-ricerca e formazione per i docenti delle scuole dell’obbligo (ovvero dall’infanzia al biennio delle superiori). 
 Modalità di iscrizione:
· I docenti che si sono iscritti nel giugno 2008 ai quattro gruppi di ricerca provinciali (Area linguistica, Area matematico-scientifico-tecnologica, Area storico-geografica, Area artistico-espressiva) sono automaticamente iscritti al convegno, ma si richiede, a fini organizzativi, una loro adesione formale tramite la scheda di iscrizione. Si allegano a tal scopo gli elenchi dei docenti iscritti ai gruppi.

· I docenti che non si fossero già iscritti potranno essere ammessi, per motivi logistici, compatibilmente con i posti disponibili, pertanto si sollecita gli interessati ad inoltrare la loro iscrizione entro la scadenza sottoindicata.
SI ALLEGA LA SCHEDA DI ISCRIZIONE DOCENTI DA RISPEDIRE TRAMITE MAIL A raffaella.benini@istruzione.it entro il 20 settembre 2008.

Si precisa che copia del manifesto e alcune brochure dell’iniziativa sono state inviate tramite posta ordinaria a tutte le scuole della provincia e che il convegno è riconosciuto come attività di aggiornamento e formazione docenti come da D.D.10216 del 21-09-07. 

Si pregano le S.S.L.L. di dare massima diffusione alla giornata di studio provinciale, di informare direttamente dell’iniziativa i docenti iscritti ai gruppi di ricerca  e di individuare tutte le forme possibili di flessibilità per consentire la più ampia partecipazione degli insegnanti, anche alla sessione del mattino.
Si ringrazia per la fattiva collaborazione  e si porgono distinti saluti.
Il Dirigente

f.to Gian Luigi Spada
Responsabile del procedimento : Raffaella Benini          
raffaella.benini@istruzione.it tel. 0543/451332
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