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Ufficio XII - Ambito territoriale per la provincia di Modena


Prot. n.
7726







Modena,  26/08/2014      




      IL DIRIGENTE
VISTA la Legge 03/05/1999, n. 124 relativa a disposizioni urgenti in materia di personale scolastico;

VISTO il D.D.G. n. 82 del 24/09/2012, con il quale è stato bandito il Concorso per esami e titoli per il reclutamento del personale docente per la scuola dell’infanzia e primaria ;

VISTI i decreti di approvazione delle graduatorie di merito e i successivi decreti di integrazione e modifica delle graduatorie di cui al D.D.G. N. 82/2012 DELL’UFFICIO Scolastico regionale per l’Emilia Romagna;
VISTA la circolare n. 7955 del 07/08/2014 con i relativi tabulati, con la quale il MIUR ha diramato disposizioni sulle assunzioni a tempo indeterminato del personale docente ed educativo per l’a.s. 2014/15;  

VISTA  la ripartizione dei posti effettuata dall’Ufficio scolastico regionale  in data 22 agosto per la scuola primaria ed infanzia da Concorso D.D.G. 82/2012 e graduatorie ad esaurimento e precisamente:  Scuola infanzia: su un totale di 60 nomine di posto comune, equamente suddivise tra le due procedure concorsuali e anche per gli 8posti di sostegno ripartiti al 50%;  

Scuola primaria su un totale di 70 nomine posto comune:  35 nomine attribuite al concorso e n. 35 alla graduatoria ad esaurimento  e per la copertura di  79 posti di sostegno: 40 da concorso e 39 da graduatoria ad esaurimento; 

VISTO il proprio decreto prot. n. 7608 del 22/08/2014, con il quale sono state pubblicate le graduatorie definitive per ogni ordine e grado per il triennio 2014/15;
VISTO  che nella graduatoria permanente per la scuola primaria, sono inseriti n. 13 candidati appartenenti alle categorie protette di cui alla Legge 68/99 e che concorrono al ruolo fino al 50% delle nomine;

 VISTO  che nella graduatoria permanente per la scuola dell’infanzia, sono inseriti n. 28 candidati appartenenti alle categorie protette di cui alla Legge 68/99 e che concorrono al ruolo fino al  50% delle nomine; 
CONSIDERATO che alla convocazione del 23 agosto 2014, l’Ufficio scolastico Regionale ha esaurito le graduatorie del Concorso D.D.G. 82/2012 per la scuola primaria su tipologia sostegno  e comune ed ha restituito a questo Ufficio n. 40 posti di sostegno e n. 16 posti di tipologia comune  da coprire da candidati inseriti nella graduatoria provinciale ad esaurimento;    

CONSIDERATO che alla convocazione del 25 agosto 2014, l’Ufficio scolastico Regionale ha esaurito le graduatorie del Concorso D.D.G. 82/2012 per la scuola dell’infanzia su tipologia sostegno  ed ha restituito  a questo Ufficio n. 4 posti da coprire da candidati inseriti nella graduatoria provinciale ad esaurimento;  

VISTO il proprio decreto prot. n.7724 in pari data, con il quale si è proceduto all’inserimento ed alla rettifica di alcune posizioni di candidati inseriti nelle graduatorie ad esaurimento definitive per la scuola primaria ed infanzia; 






D I S P
O N E


Per i motivi esposti in premessa, sono individuati negli elenchi allegati, che fanno parte integrante del presente decreto, i nominati dei docenti di scuola primaria ed infanzia destinatari di contratti a tempo indeterminato con nomina giuridica ed economica dal 01/09/2014.


Tutti i candidati sono individuati con riserva, fermo restando il possesso dei requisiti richiesti dalla normativa per l’immissione in ruolo. 








IL DIRIGENTE







          Silvia Menabue








(firma autografa sostituita a mezzo stampa, 
                                                   



 ai sensi art. 3, comma 2 del D lgs. n. 39/1993)
All’Albo                              SEDE

Alle O..SS. della scuola   LORO SEDI

AI Dirigenti Scolastici di ogni ordine e grado  LORO SEDI




 
Il Funzionario: Sig.ra Franca Scavone
Responsabile del procedimento: Franca Scavone  
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