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 ISTITUTO D’ISTRUZIONE SUPERIORE

“ L. NOBILI”

Via Makallè, 10 – 42124  REGGIO EMILIA

Tel. 0522-921433 - fax 0522-517268

Codice meccanografico REIS01100L

          E-mail: info@pec.iisnobili.it 
                                                  http://www.iisnobili.gov.it

Distretto di Reggio Emilia N.11




   Codice Fiscale  91157020354

   Reggio Emilia 14/1/2013
Prot. 311/C13
Ai Dirigenti degli Uffici di Ambito Territoriale di
Reggio Emilia, Parma, Piacenza e Modena 
p. c. Ai Docenti di Chimica, Scienze, Biologia

delle scuole secondarie di I e II grado delle province di

Reggio Emilia, Parma, Piacenza e Modena 
Oggetto: Partecipazione al Corso di formazione/informazione promosso dal Ministero della Salute d'intesa con il MIUR sui REGOLAMENTI EUROPEI: 1907/2006/CE REACH  (Registration, Evaluation, Authorisation of Chemicals), 1272/2008/CE CLP (Classification Labelling Packaging)

Questa Istituzione scolastica è stata individuata quale sede di un corso di aggiornamento sui nuovi regolamenti europei REACH e CLP, 

Il corso è rivolto a docenti di Scuola Secondaria di I e II grado, si sottolinea che, pur essendo tematiche più affini ai docenti di area scientifica (Chimica, Biologia, Scienze),  i docenti coinvolti possono essere di qualsiasi disciplina, poiché la conoscenza dei regolamenti REACH e CLP fa parte della "cittadinanza attiva" quale tema trasversale di tutte le discipline curriculari e, quindi, di competenza di tutti i docenti del Consiglio di Classe; si svilupperà in quattro incontri pomeridiani di 3 ore ciascuno per complessive 12 ore, coordinatrice è la prof.ssa Paola Ambrogi, individuata dall’USR-ER, e che ha partecipato alla formazione presso il Ministero a Roma.

Con questo percorso si vuole informare/formare i docenti sui contenuti dei regolamenti REACH e CLP in modo da poter approntare attività didattiche nell’ambito dell’educazione alla cittadinanza responsabile.

Le iscrizioni al corso dovranno pervenire entro il 27 GENNAIO 2013, per posta elettronica all'indirizzo 

info@pec.iisnobili.gov.it oppure via Fax 0522/517268, utilizzando la SCHEDA ALLEGATA.

Saranno ammessi 25 docenti,  se il numero delle richieste sarà superiore, si cercherà di garantire la presenza di almeno un docente per scuola, tenendo conto della disciplina di insegnamento ed eventualmente della data di arrivo della scheda di partecipazione.

Si allega scheda di partecipazione e nota USR ER n. 16963. Si ricorda che l’iniziativa può essere estesa ai docenti neo-assunti interessati.

Per eventuali richieste di informazioni contattare la prof.ssa Paola Ambrogi paola.ambrogi@istruzione.it
Il Dirigente Scolastico







       



  Prof.Valerio Messori 
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Corsi tecnici: meccanica-meccatronica, elettrotecnica, energia, sistema moda

Corsi professionali: meccanica, energia, elettrotecnica, elettronica, moda
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