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Piacenza,   23 aprile 2014

Candidatura per l’individuazione degli osservatori esterni in sostituzione dei rinunciatari nella rilevazione degli apprendimenti a.s. 2013/2014

IL DIRIGENTE

VISTA la nota INVALSI prot. n. 1419 del 10/02/2014, “Rilevazione per gli apprendimenti nell’anno scolastico 2013/2014. Individuazione osservatori esterni”, con la quale si indicano: il profilo, le azioni e le funzioni specifiche dell’osservatore, nonché i criteri che regolano la selezione, criteri già concordati dall’INVALSI con il MIUR e le Organizzazioni Sindacali;
VISTO il Bando dell’USR Emilia Romagna, prot. 1755 del 18.2.2014, con cui è stata indetta la selezione per l’individuazione degli osservatori esterni INVALSI nelle classi campione per la rilevazione degli apprendimenti nell’anno scolastico 2013/2014 e il successivo dispositivo prot. 4852 del 9.4.2014 con il quale è stato pubblicato l’elenco definitivo dei nominativi tra i quali sono stati individuati gli osservatori esterni nelle rilevazioni degli apprendimenti 2013/2014;

VISTA la nota prot. n. 5171 del 14.4.2014 con la quale l’USR Emilia Romagna, nella necessità di garantire un ordinato ed efficace svolgimento delle rilevazioni per il corrente anno scolastico, ha conferito mandato, agli Uffici di Ambito Territoriale, per provvedere alle sostituzioni degli osservatori rinunciatari, una volta esaurita la graduatoria regionale;

DISPONE
Al fine di garantire un efficace svolgimento delle rilevazioni del SNV 2013/2014 e in relazione alle funzioni delegate, nell’eventualità si verifichino rinunce degli incarichi di osservatore esterno per le classi campione tali da esaurire l’elenco regionale pubblicato dall’USR E-R in data 9.4.2014, si invitano quanti fossero interessati alla presentazione di disponibilità alla sostituzione dei rinunciatari sul territorio di competenza di questo Ufficio scolastico territoriale.

Non potrà presentare disponibilità il candidato già inserito nella graduatoria regionale, anche se ha rinunciato alla proposta di osservazione.  
In ottemperanza alla nota INVALSI prot. n. 1419 del 10/02/2014, sopramenzionata ed al Bando dell’USR E-R si riporta quanto sinteticamente delineato in ordine a:  Profilo, funzioni, compiti e criteri selettivi degli osservatori esterni, a cui questo Ufficio si atterà: 

PROFILO 

a) Caratteristiche personali: autorevolezza, affidabilità, capacità di stabilire relazioni positive, né aggressive né inibite, con il Dirigente scolastico o con il docente;

b) Conoscenze : scopi e finalità della rilevazione, protocollo di somministrazione delle prove;

c) Abilità: corretto utilizzo di Internet, della posta elettronica e uso di base del foglio elettronico.

FUNZIONI

a) Garantire la corretta applicazione del protocollo di somministrazione delle prove;

b) Effettuare l'inserimento delle risposte alle prove su apposita maschera elettronica (foglio elettronico) che consegnerà alla segreteria della scuola per il successivo inoltro mediante caricamento sul sito Internet dell'INVALSI.

AZIONI SPECIFICHE

a) Seguire accuratamente il percorso di formazione a distanza sulla rilevazione degli apprendimenti del SNV e sul protocollo di somministrazione delle prove;

b) Registrarsi sul sito dell'INVALSI secondo le modalità e le tempistiche indicate sul sito internet dell'INVALSI medesimo;

e) Contattare telefonicamente, prima del giorno fissato per la rilevazione, la scuola per presentarsi e accreditarsi presso il Dirigente scolastico o un suo delegato;

d) Svolgere le operazioni sotto elencate per la rilevazione, che si svolgerà nell'arco di due giornate per la scuola primaria (una per Italiano, classe seconde e quinte; una per Matematica, classi seconde e quinte) e nell'arco di una sola giornata per la scuola secondaria di primo grado (classi terze) e per la scuola secondaria di secondo grado (classi seconde):

• recarsi il giorno della prova, nel plesso scolastico assegnato in tempo utile per verificare che tutto sia predisposto come da protocollo;

• assistere all'apertura dei plichi contenenti le prove e verificare l'integrità dei plichi relativi sia alle classi della scuola campione e a quelli delle classi non campione;

• assistere alla somministrazione della prova e annotare eventuali irregolarità che saranno poi comunicate all'INVALSI;

• provvedere direttamente, nel caso fosse necessario, alla somministrazione delle prove;

• effettuare l'inserimento delle risposte alle prove su apposita maschera elettronica (foglio elettronico) che sarà consegnata alla segreteria della scuola per il successivo inoltro mediante caricamento sul sito dell'INVALSI, avendo comunque cura di conservarne una copia su file.

CRITERI PER L'INDIVIDUAZIONE DEGLI OSSERVATORI ESTERNI 

Le categorie di personale scolastico tra cui saranno individuati gli osservatori sono, in ordine preferenziale:

· Dirigenti tecnici

· Dirigenti scolastici

· Docenti collaboratori del Dirigente scolastico

· Docenti incaricati dello svolgimento di funzioni strumentali, con precedenza per quelli incaricati dello svolgimento di funzioni attinenti alla valutazione degli apprendimenti

· Docenti comandati presso gli USR, articolazioni territoriali USR, ANSAS

· Docenti esperti già utilizzati in precedenti rilevazioni o coinvolti con compiti di formatori o di tutor nei seminari di sensibilizzazione alle indagini OCSE-PISA

· Docenti somministratori nelle scuole campionate nell'ambito dell'indagine OCSE-PISA

· Docenti somministratori nelle scuole campionate nell'ambito delle indagini IEA-P1RLS e IEA-TIMSS.

· Docenti con contratto a tempo indeterminato.

· Docenti con contratto a tempo determinato.

In ciascuna delle predette categorie sarà data precedenza al personale in servizio rispetto a quello in quiescenza, da non più di tre anni, e rispettivamente, sulla base del criterio dell'età, partendo dal più giovane al più vecchio.

Infine, sarà possibile selezionare gli osservatori tra giovani laureati e diplomati, con preferenza per chi già risulta iscritto nelle graduatorie per l'insegnamento provinciali o d'Istituto. 

Si precisa che per la definizione della categoria “giovani laureati e diplomati” ci si riferisce a quanto stabilito dal D. Lgs. n. 297 del 19.12.2002, “Disposizioni modificative e correttive del decreto legislativo 21 aprile 2000, n. 181, recante norme per agevolare l'incontro tra domanda e offerta di lavoro, in attuazione dell'articolo 45, comma 1, lettera a) della legge 17 maggio 1999, n. 144”. (G.U. 15/01/2003 n. 11) che indica giovani “i soggetti di età superiore a diciotto anni e fino a  venticinque  anni  compiuti  o,  se  in  possesso  di  un  diploma universitario di  laurea,  fino a ventinove anni compiuti”.

Nell'assegnazione della sede rimasta vacante a seguito di rinuncia, questo Ufficio terrà conto del criterio di viciniorità (nel seguente ordine: domicilio, sede di servizio) e della necessità di concordare con i Dirigenti Scolastici soluzioni organizzative che consentano ai soggetti selezionati di svolgere l'incarico affidato senza che si creino disfunzioni nell'attività didattica delle classi di appartenenza.

Delle sostituzioni verrà data tempestiva comunicazione all’USR e all’ Istituto Comprensivo di Ozzano dell’Emilia (BO), identificato quale scuola-polo per l’Emilia Romagna che gestirà le operazioni di conferimento e remunerazione degli incarichi degli osservatori esterni.

PRESENTAZIONE DOMANDA

La domanda dovrà essere compilata utilizzando esclusivamente il modulo allegato.
La domanda di disponibilità, debitamente sottoscritta, unitamente a copia scansionata di un documento di identità in corso di validità, anch’esso sottoscritto dall’interessato, nonché, per il personale in servizio, l’autorizzazione del superiore gerarchico, dovrà essere inviata all’indirizzo di posta elettronica ada.guastoni.pc@istruzione.it indicando in oggetto “Osservatori invalsi 2014” entro il 26 aprile.

COMPENSO OSSERVATORI

L’INVALSI prevede la remunerazione di Euro 195,30, a giornata lordo amministrazione, comprensiva di ogni e qualsiasi onere nonché delle eventuali spese di viaggio e di vitto, per ciascun osservatore.

L’ Istituto Comprensivo di Ozzano dell’Emilia (BO), identificato quale scuola-polo per l’Emilia Romagna gestirà le operazioni di conferimento e remunerazione degli incarichi degli osservatori esterni.

Il Dirigente

                                                                                                     Luciano Rondanini

Firma autografata sostituita a mezzo stampa ai

Sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/1993

Dirigente: Luciano Rondanini
Responsabile del procedimento: Ada Guastoni
 Tel. 0523/330739      Fax: 0523/330771    e-mail: guastoni@csapiacenza.it
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