RILASCIO DEL DUPLICATO DI DIPLOMA DI MATURITA’ IN CASO DI SMARRIMENTO/FURTO/DISTRUZIONE
In caso di smarrimento, furto o distruzione del cartaceo del diploma di maturità, l’interessato può contattare l’Ufficio Scolastico della Provincia in cui si trova l’istituzione scolastica presso cui è stato conseguito il diploma. L’Ufficio Scolastico competente per territorio rilascerà un duplicato sostitutivo, a tutti gli effetti di legge, del diploma smarrito/rubato/distrutto.

Gli interessati che avessero smarrito il diploma, e si fossero iscritti ad un corso di studi universitario, devono contattare l’Università di riferimento: il titolo di studio potrebbe infatti esser stato depositato all’atto dell’iscrizione alla facoltà e giacere, anche a distanza di anni, negli archivi di tale ente.

In caso di esito negativo di tale ricerca, ed in ogni altro caso, l’interessato deve:

- produrre dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà (art.47 DPR 445/2000)
- presentare domanda di rilascio del duplicato di diploma al Dirigente dell’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna – Ufficio XI – Ambito Territoriale di Reggio Emilia;

- contattare l’Ufficio Segreteria (0522/407651), per concordare eventualmente l’invio via fax del documento anzidetto  (domanda di rilascio duplicato oltre alla fotocopia del documento di identità) e comunicare generalità e recapiti per il disbrigo della pratica;
- all’atto del ritiro del duplicato, presentare in originale i documenti anticipati via fax 
( domanda di rilascio duplicato).

Il duplicato del diploma è rilasciato preferibilmente al richiedente, munito di documento di riconoscimento in corso di validità, oppure ad un delegato, munito di:

- atto di delega firmato dal delegante;

- fotocopia fronte-retro firmata del documento di riconoscimento del delegante;

- documento di riconoscimento del delegato.

Il rilascio del duplicato di diploma  è gratuito e non prevede costi a carico del richiedente.

