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Ufficio XVI - Ambito territoriale per la provincia di Reggio Emilia

Prot. n. 9127





Reggio Emilia, 19/07/2011
- AI DIRIGENTI SCOLASTICI 

DELLA PROVINCIA DI RE

- Alle OO.SS. Provinciali della Scuola 

LORO SEDI 
 - All’Albo

SEDE 
 OGGETTO: Personale A.T.A. – attribuzione della 1^ posizione economica di cui all’art. 2, comma 2 della sequenza contrattuale 25 luglio 2008 – pubblicazione graduatorie provvisorie 2011 – profilo professionale di collaboratore scolastico. 

        Per opportuna conoscenza delle SS.LL., al fine di darne la massima diffusione tra il personale interessato, si comunica che in data odierna sono state, pubblicate all’albo di questo Ufficio Scolastico Territoriale e  sul sito internet ww.csaistruzione.reggio emilia.it,  le graduatorie provvisorie relative all’oggetto. 

Chiunque vi abbia interesse potrà presentare reclamo, entro e non oltre il 25 luglio 2011, avverso la posizione occupata in graduatoria ed esclusivamente per errori materiali, alla medesima Istituzione scolastica che ha acquisito la domanda al sistema informativo del MIUR. 

Le SS.LL. avranno cura di trasmettere a quest’Ufficio ATA, 1° piano, via Mazzini, 6 Reggio Emilia, brevi manu, entro e non oltre il 29 luglio 2011 i ricorsi con la copia della domanda di inserimento completa di tutta la documentazione prodotta dal ricorrente. 

Con successiva circolare sarà comunicata la data per la produzione delle graduatorie definitive. 

F/to        IL DIRIGENTE   Dott.  Vincenzo Aiello

*firma autografa sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3 comma 2 D.Lgs 39/1993
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