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UFFICIO XVI – AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Prot. n.   4850                  

Reggio Emilia, 9 Maggio 2011

                         


 IL DIRIGENTE
VISTO il decreto dirigenziale n.42 delll’8 aprile 2009 con il quale viene indicata  la procedura per  l’integrazione, l’aggiornamento delle graduatorie ad esaurimento, già permanenti, del personale docente ed educativo per gli anni scolastici 2009/2010 e 2010/2011;

VISTO il proprio decreto prot.n.12145 del 31.7.2009 con il quale sono state pubblicate le graduatorie definitive ad esaurimento del personale docente ed educativo di ogni ordine e grado nonché le successive modifiche ed integrazioni;

VISTE le graduatorie ad esaurimento dei docenti iscritti in coda , pubblicate all’albo di questo ufficio prot.n. 12605 in data 18.8.2009, nonché le successive modifiche ed integrazioni;

VISTE le  ordinanze di esecuzione del TAR Lazio  sezione terza bis da n.5140/2009 a n.5150/2009;

VISTA la nota datata 4.4.2011 con la quale il Commissario  “ad acta” invita questa Amministrazione a dare esecuzione al giudicato cautelare relativamente alle ordinanze cautelari di cui trattasi con decorrenza dalla data di prima pubblicazione delle graduatorie definitive valide per il biennio 2009/2010 e 2010/2011 pleno iure;
VISTA  la nota prot.n.3071 del 7.4.2011 del Direttore Generale del Dipartimento per l’Istruzione- Direzione Generale del personale scolastico con la quale lo stesso ritiene di doversi procedere alle modifiche delle graduatorie;

VISTI gli elenchi forniti dal Commissario “ad acta” dei ricorrenti inseriti in provincia di Reggio Emilia pervenuti a questo ufficio in data 12.4.2011 nonché la rettifica pervenuta in data 18.4.2011;

RILEVATA la necessità di dover dare esecuzione ai disposti giudiziali di cui trattasi;

VISTO l’art.2 comma 3 del decreto Legge n.255/2001 convertito in legge n.331/01;

VISTO l’art.1 comma 12 del D.D.G. 16.3.2007;

                                                         DECRETA

Per i motivi indicati in premessa, i docenti di cui agli allegati elenchi sono inseriti a PIENO TITOLO nelle graduatorie ad esaurimento del personale docente ed educativo di ogni ordine e grado di questa provincia, pubblicate  per l’anno scolastico 2009/2010 con decreto prot.n.12145 del 31.7.2009 secondo la posizione e il punteggio indicati accanto ad ogni nominativo.

L’inserimento a pieno titolo è valido, salvo eventuale decisione contraria dovuta alle successive pronunce giudiziali.
Considerato l’alto numero dei ricorrenti e le graduatorie interessate, si invitano i docenti a segnalare eventuali errori ed omissioni connessi alla compilazione dei predetti elenchi entro cinque giorni dalla data di pubblicazione.

Si precisa, inoltre, che per effetto della legge sulla privacy D.L.vo n.196/03 le stampe relative agli elenchi non contengono alcuni dati sensibili che concorrono alla costituzione degli stessi.

L’Amministrazione si riserva di procedere, in sede di autotutela, ad eventuali integrazioni e rettifiche che si dovessero rendere necessarie.

Il presente provvedimento è pubblicato all’albo nonché sul sito di questo ufficio territoriale www.csaistruzione.reggioemilia.it.







  Firmato
IIL DIRIGENTE
                                                                                                        (Vincenzo Aiello)
  -     Al Commissario “ad acta” Cons. Luciano Cannerozzi de Grazia
Via Val di Lanzo n.79                                                                         00141  ROMA
- AL MIUR – Dipartimento per l’Istruzione

Direzione Generale per il personale scolastico.- Ufficio IX                     ROMA

-   All’ Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna                               BOLOGNA

-    All’ Albo – sito internet                                                                                  SEDE

-    All’URP                                                                                                         SEDE

-    Ai Dirigenti Scolastici delle Istituzioni Scolastiche  

     dii ogni ordine e grado della provincia




   LORO SEDI

-    Agli Uffici scolastici Territoriali                                                                      LORO SEDI

-    Alle OO.SS. della Scuola                                                                             LORO SEDI
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