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UFFICIO XVI – AMBITO TERRITORIALE PER LA PROVINCIA DI REGGIO EMILIA
Prot. n. 9458           

                                               Reggio Emilia,  25  Luglio 2011
    IL DIRIGENTE
VISTO il  proprio Decreto prot.n. 4850 del 9 maggio 2011 con  il quale è stata disposta l’integrazione delle graduatorie provinciali definitive a esaurimento del personale docente ed educativo delle scuole di ogni ordine e grado  pubblicata  per l’a.s. 2009/10  mediante l’inserimento pleno iure “ a pettine” dei docenti inclusi “in coda “ e destinatari delle  misure cautelari  del TAR Lazio da n.5140 a n.5150/2009 e successive integrazioni e rettifiche;
VISTA    la nota pervenuta il 23 giugno 2011 con la quale il Commissario ad acta  comunica ulteriori nominativi che non erano stati inseriti negli elenchi pervenuti a questo ufficio in data 12.4.2011  e  invita l’Amministrazione a  procedere alle necessarie integrazioni alle graduatorie ad esaurimento;
RITENUTO di dover dare esecuzione alla ordinanza cautelare n.3328/09, come disposto dal Commissario ad acta, inserendo pleno iure la ricorrente interessata LOMBARDO SANTINA, fino ad eventuale contraria disposizione nel merito da parte dell’adito giudice amministrativo;

PRESO ATTO  del punteggio posseduto dall’aspirante nella sopra citata graduatoria di coda;

                                                                           DECRETA

Per i motivi indicati in premessa le  graduatorie ad esaurimento del personale docente ed educativo di ogni ordine e grado di questa provincia, valide per il biennio 2009/11, così come integrate dal decreto di questo ufficio prot.n. 4850 del 9 maggio 2011 sono ulteriormente integrate con l’inserimento  pleno iure “ a pettine”  dell’educatrice  LOMBARDO SANTINA     già inclusa in coda e destinataria della sopra citata Ordinanza del TAR  Lazio secondo i dati di graduatoria riportati nell’elenco allegato  che costituisce parte integrante del presente  provvedimento .
Le graduatorie ad esaurimento così modificate sono da considerarsi definitive fino ad  eventuale decisione contraria   nel merito da parte del giudice amministrativo.
L’Amministrazione si riserva di procedere, in sede di autotutela, ad eventuali integrazioni e rettifiche che si dovessero rendere necessarie.

Avverso il presente  provvedimento è ammesso ricorso giurisdizionale ovvero ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, nei termini previsti dalla legge.

Il presente provvedimento è pubblicato all’albo nonché sul sito di questo ufficio territoriale www.csaistruzione.reggioemilia.it.







  Firmato
IIL DIRIGENTE
                                                                                                        (Vincenzo Aiello)
  -     Al Commissario “ad acta” Cons. Luciano Cannerozzi de Grazia
Via Val di Lanzo n.79                                                                         00141  ROMA
- AL MIUR – Dipartimento per l’Istruzione

               Direzione Generale per il personale scolastico.- Ufficio IX                     ROMA

-   All’ Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna                               BOLOGNA

-    All’ Albo – sito internet                                                                                  SEDE

-    All’URP                                                                                                         SEDE

-    Ai Dirigenti Scolastici delle Istituzioni Scolastiche  

     dii ogni ordine e grado della provincia




   LORO SEDI

-    Agli Uffici scolastici Territoriali                                                                      LORO SEDI

-    Alle OO.SS. della Scuola                                                                             LORO SEDI
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