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Reggio Emilia, 05-8-2011






Alle Amministrazioni della provincia






     Di Reggio Emilia

OGGETTO:    adesione fondo credito Inpdap 

Con nota operativa n° 1 del 29.02.2008 la competente Direzione Centrale dell’Istituto impartiva opportune istruzioni in merito alle modalità ed ai tempi per esercitare l’opzione per l’adesione al fondo credito previsto e disciplinato dall’art. 3-bis  della legge n.° 222 del 22/11/2007. 

In particolare, tramite tale disposizione veniva specificato che l’opzione deve essere contestuale alla presentazione della domanda di pensione, che recita integralmente:

“Tutti i dipendenti degli Enti ed Amministrazioni pubbliche che cesseranno dal servizio con diritto a pensione a decorrere dal 1° giugno 2008 in poi la manifestazione di adesione avverrà al momento del collocamento a riposo e dovrà essere inoltrata all’Inpdap anche per il tramite dell’ente datore di lavoro.”
E’ evidente che quando si parla di adesione si intende solo ed esclusivamente l’esplicita manifestazione di volontà, circostanza espressamente dettata dalla Legge sopracitata. Ne consegue che in mancanza di tale presupposto, il pensionato non potrà vantare alcun diritto di accesso al credito Inpdap e quindi nessuna richiesta in tale senso potrà essere accolta.
Si invitano pertanto gli Enti e le Amministrazioni iscritte a richiedere sempre l’opzione di scelta all’esercizio del diritto, allegando copia dell’eventuale manifestazione di adesione unitamente alla documentazione per pensionamento da inviarsi alla scrivente sede.

Cordiali saluti.








                                                                                   Il Direttore di Sede 

                                                                                Dr. Aldo Manella
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