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Ufficio XVI - Ambito territoriale per la provincia di Reggio Emilia

Ufficio Educazione Fisica e Sportiva
Prot.n. 11464                                                                                       Reggio Emilia, 19.09.2011
Ai Dirigenti Scolastici
delle Scuole di Istruzione Secondaria
di 1° e 2° grado Statali e Paritarie

della Provincia  
                                                 Loro Sedi

Oggetto: Rilevazione on line “Centri Sportivi Scolastici” -  a.s. 2011/2012

Facendo seguito alla nota ministeriale prot. 6080 del 2.08.2011, relativa alla “Attività di avviamento alla pratica sportiva e G.S.S. per l’a.s. 2011/2012” trasmessa da parte di questo Ufficio in data 31.08.2011 e in continuità con il percorso adottato nell’a.s. 2010/2011, si riportano le istruzioni per la corretta compilazione della scheda di rilevazione dati, on line, sul portale Scweb, predisposta dall’Ufficio Scolastico Regionale per l’Emilia Romagna, la cui funzione rimarrà attiva sino al prossimo 3 Ottobre 2011.
Per le Scuole Paritarie, l’inoltro dei dati di rilevazione, dovrà pervenire in cartaceo, via fax 0522-434281 o mail usp.re@istruzione.it, entro la data del 3.10.2011. 
Per quanto riguarda la determinazione del reale fabbisogno economico, a seguito dell’intesa sottoscritta dal MIUR, con le Organizzazioni Sindacali, del 31.05.2011,  che attribuisce un limite di spesa calcolato sul numero di classi dell’Istituto, si ritiene ragionevole che ciascuna singola istituzione scolastica indichi, nella scheda di rilevazione su Scweb, i costi del Progetto di Istituto in previsione di un’auspicabile successiva redistribuzione di finanziamenti.

Considerati i tempi ristretti, nel ringraziare le SS.LL. e i Direttori DSGA per la qualificata collaborazione, si suggerisce, di attivare la procedura indicata in tempi ragionevolmente anticipati rispetto al termine fissato per la chiusura della medesima.
  Il Dirigente

Vincenzo Aiello 

Centri sportivi Scolastici 2011 – 2012
Procedura per l’acquisizione dei dati 
scadenza 3 ottobre 2011
Accedere al sito https://www.servizimsw.it/ ed effettuare il relativo login secondo le consuete modalità 
accedere all’AREA RETRIBUZIONI

quindi alla FUNZIONE RILEVAZIONE DATI

quindi scegliere il TIPO DI MODELLO (Rilevazione Centri Sportivi Scolastici a.s.2011/2012).
Fatti questi passaggi il sistema apre una schermata iniziale.
Cliccare su “modifica” per avere a disposizione la scheda per la digitazione dei dati.
Inserire tutti i dati necessari ed al termine della loro immissione ciccare su OK posto in fondo alla scheda.

Per l’inoltro definitivo dei dati cliccare su “invia” nella schermata iniziale. Tale invio chiude per ogni scuola la possibilità di variare i dati immessi e dà luogo all’elaborazione degli stessi da parte del sistema.

L’inserimento dei dati richiesti può essere gestito in un’unica sessione o in più sessioni. 
Per procedere all’inserimento dei dati in momenti diversi ricordare di attivare la procedura di “invio” (vedi punto precedente) SOLO ED ESCLUSIVAMENTE a dati esatti e completi.

Dirigente: Vincenzo Aiello

Responsabile del procedimento:  Doriano   Corghi    Tel. 0522/ 407654       Fax: 0522/434281
e-mail:  usp.re@istruzione.it
Via  Mazzini, 6 - 42100 -  REGGIO EMILIA   Tel: 0522/407611     Fax: 0522/438624
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