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Bologna, 7 Febbraio 2012             
Ai
Dirigenti Ambiti Territoriali 

dell’ Emilia Romagna 
Loro Sedi
Alle 
Istituzioni Scolastiche









dell’ Emilia Romagna










Loro Sedi
OGGETTO:  
Avverse condizioni atmosferiche – assenze alunni 
Stante il perdurare delle avverse condizioni atmosferiche che hanno colpito il territorio della regione, pervengono a questa Direzione quesiti  intorno alle problematiche connesse alle assenze degli alunni  dovute alla presente circostanza .
Al proposito,  si rammenta che  occorre fare riferimento all’art. 11, comma 1 del  decreto legislativo n.59 del 2004 ,  secondo cui “  per procedere alla valutazione finale di ciascuno studente, e' richiesta la frequenza di almeno tre quarti dell'orario annuale personalizzato. Per casi eccezionali,  le  istituzioni scolastiche possono stabilire motivate  deroghe al suddetto limite”, nonché agli artt. 10 e 14  del D.P.R. 22 giugno 2009, n.122, che ribadiscono tale possibilità  “ a condizione, comunque, che tali assenze non pregiudichino, a giudizio del consiglio di classe, la possibilità di procedere alla valutazione degli alunni interessati”. 
Pertanto, ferme restando le puntuali determinazioni di competenza delle istituzioni scolastiche sopra richiamate, si ritiene che le assenze degli studenti imputabili alla grave situazione meteorologica in corso possano rientrare nelle deroghe previste dalle norme soprarichiamate e  non pregiudicare la possibilità  di procedere alla valutazione degli studenti interessati. 
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